

CRONICA DE ACTUALIDAD

RELIEVES DEL DIA

LOS PRESUPUESTOS DEL CLERO

La voz de la Prensa ha esparcido el propósito atribuido a los diputados del partido radical-socialista, de pedir la supresión completa de la consignación para los haberes del Clero. Esa consignación fué cargada en el presupuesto por el ministro radical-socialista señor Albornoz. Ahora algunos componentes de su partido estiman necesaria la anulación de esa cantidad, contra el criterio de otros correligionarios y, según parece, del jefe del Gobierno.

Ultimamente, según declaraciones hechas en Santander, el señor Palomo Aguado, gobernador de Madrid, sostuvo contra el voto presentado por el señor Botella lo impropio de tal supresión. Al parecer, en una reunión celebrada, los radicales-socialistas decidieron elevar al Gobierno este acuerdo, aunque dispuestos a someterse a sus decisiones. Sin embargo, no abriga esperanza de hacerlo efectivo, pues el señor Azanza ha prometido en varias ocasiones que dicha consignación será respetada durante dos presupuestos.

La noticia nos parece de gran interés. Y creemos que, en parte, servirá de satisfacción a la masa católica del país, reiteradamente herida en sus convicciones.

ALEMANIA EN ELECCIONES

Ayer todas las curiosidades se enfilaban hacia las elecciones alemanas. El resultado, como era previsto, fué favorable al mariscal Hindenburg, quien obtuvo una votación a su favor de más de dieciocho millones. Frente a él, Hitler recogió doce millones y medio de votos, y Thalmann, comunista, cuatro millones de votos. A pesar de esto, el triunfo del mariscal no se ha logrado en esta primera vuelta, ya que la votación es inferior a la del resto de los candidatos reunidos. Es la segunda vuelta la que va a decidir el triunfo. Las probabilidades están de parte de Hindenburg, el paladín de la democracia y de la libertad. Sin embargo, se rumorea que en la segunda vuelta los comunistas apoyarán al jefe racista, pues el triunfo de éste implicaría el de la dictadura opositora, que por reacción habría de favorecer su causa.

Contra lo que se creía, las elecciones han transcurrido con tranquilidad absoluta, gracias a las medidas de orden tomadas por el Gobierno. Y el interés despertado puede colegirse sabiendo que ha votado casi el noventa por ciento del censo electoral.

La solución es, pues, aun una incógnita. Es de esperar, no obstante, que en la segunda se imponga la candidatura del viejo mariscal. Su triunfo, contra la política fascista de Hitler, es el de la integridad y el respeto a la Constitución. Con él se alejarán esas horas negras que se ciernen sobre el futuro de Alemania.

UNA NOTICIA SIN IMPORTANCIA

Casi pasará inadvertida entre el estrépito de las noticias sensacionales, casi obsoletas entre los acontecimientos de actualidad. Y, sin embargo, de ella se desprende una aureola de suaves resplandores.

En la cárcel de Barcelona cumplida condena el anarquista Pallard, supuesto cómplice en el atentado contra Layet. Hijo de aquel anarquista que atentara contra Martínez Campos, llevaba por herencia las doctrinas en su pecho. Últimamente ha caído gravemente enfermo, y en tal trance, ha reclamado los auxilios de la religión cristiana, que, como es natural, se le han concedido.

Este es el caso. Tan sencillo y, sin embargo, tan elocuente. Ese sacerdote que cruza los muros de una cárcel llamado por un hombre rebelde para aliviar su agonía, es una prueba de la fluidez del humano espíritu, aun del más recio, ante la eternidad inmutable. Se puede, durante la vida, luchar. Se puede regar alegremente. Pero en la hora definitiva, cuando sobre el alma surgen las primeras nieblas del más allá, bravatas y arrogancias se derrumban y surge el temor y el arrepentimiento.

AYER TARDE, EN LA DIPUTACION

SE REUNE LA COMISION GESTORA DEL FERROCARRIL SANTANDER-MEDITERRANEO

Y acuerda dirigir un escrito al Gobierno renovando sus justas peticiones

Al disponer el Gobierno la paralización de todas las obras ferroviarias, los diputados de las provincias interesadas en el ferrocarril Zamora-Orense celebraron una reunión, concibieron una fórmula y se pusieron inmediatamente en contacto con el Gobierno para hacerle entrega de aquella y anunciarle una interrelación parlamentaria respecto del problema. El Gobierno examinó el asunto y acordó aplazar aquella interrelación, en tanto actuaba la Comisión especial de ingenieros y economistas que se nombra seguidamente.

Claro está que de haberse planteado en las Cortes la cuestión ferroviaria nuestros diputados hubiesen consumido algunos turnos, pues, en este asunto, acaso sean ellos los que más razones tengan que aducir y más trato de justicia que reclamar.

Reducidos, por ahora, los términos de nuestra posible actuación a la renovación de las viejas peticiones de Santander respecto de la construcción del séptimo trozo, es necesario acudir al cumplimiento de este deber. El Gobierno debe tener desde el primer momento a la vista nuestras pretensiones. Más tarde, cuando esté concebido, aunque sea en líneas generales, el plan ferroviario, sería tarea inútil la de pretender que se nos escuchase.

En esencia, estos fueron los argumentos que el señor Ruiz Rebollo exponía ayer, en la Diputación, a la Comisión del ferrocarril, reunida por la tarde.

Yo añado—he cambiado impresiones con el señor Aguinaga, y entre otras cosas coincidimos en la necesidad de salir al paso de las declaraciones hechas por el señor Ventosa en Bilbao, calificando de ruinosa la construcción de nuestro ferrocarril. Y saldremos al paso, mediante una aclaración en la prensa, en cuanto nos pongamos de acuerdo todos los diputados en Madrid. La Comisión está también conforme en que es preciso rectificar esta especie.

Así están las cosas—terminaba—, y a su estado hay que ceñirse. Pero no es de dudar que de tomar el asunto estado parlamentario nosotros y los diputados burgaleses y otros, identificados también con el problema, intervendremos cuantas veces haga falta. El alcalde de Santander, en una breve intervención, expuso sus temores de que el asunto no logre una solución tan rápida como fuera justo. Los organiza-

mos gallegos están dispuestos a aportar el 50 por 100 del importe de la construcción y Santander no podrá ofrecer una fórmula análoga. Pero—terminó— si los gallegos tienen la suficiente influencia para que se les construya su ferrocarril, será llegada la hora de que exija Santander.

Sin embargo, no eran casos iguales. El señor Escalera lo aclaró seguidamente. El ferrocarril gallego será construido por el Estado para explotarlo el Estado mismo, y el Santander-Mediterráneo representa la concesión a una Compañía que ha de explotarlo por su cuenta y riesgo. Lo urgente, en nuestro caso, es fijar de una vez el proyecto que nos interesa para que la Comisión nombrada por el Gobierno sepa a qué atenerse en su dictamen.

El señor Pérez del Molino entiende que es muy conveniente que los diputados de todas las provincias interesadas se pongan en estrecha relación, para señalar una línea de conducta, y si es del caso, llegar a la reunión de las fuerzas vivas de esas mismas provincias. En Galicia han celebrado una Asamblea análoga con los resultados que están a la vista.

Bien. El señor Ruiz Rebollo recoge esta iniciativa y estima que la fuerza que todo eso representa debe reservarse para la mejor oportunidad. Si en los trabajos de la Comisión técnica oficial y en los debates parlamentarios se advirtiese la postergación de nuestro ferrocarril se iría a esa Asamblea y actuaríamos todos intensamente.

Intervienen, por último, los señores Menezo y Gómez García. El ferrocarril no es ruinoso. Aunque pequeño, su explotación señala un beneficio en el ejercicio anterior, y el Estado ha de convenir, por otra parte, en que sin construir el séptimo trozo, este ferrocarril no tendrá razón de ser. Su porvenir se asegura al pasar la cordillera y entrar en nuestra ciudad. Es conveniente, pues, en primer lugar, recabar del Gobierno que ordene a la Compañía la presentación de su proyecto.

La Comisión, en fin, acuerda, concretamente, dirigir un escrito al Gobierno en solicitud de que se tenga en cuenta el séptimo trozo del ferrocarril Santander-Mediterráneo, desglorioso de todos los demás proyectos en estudio en la actualidad.

EL INGENIO DE LOS DIBUJANTES



—Parece usted muy cansado.
—Como que no sabe usted lo fatigoso que es este trabajo...

CHUFLILLAS

Don Marcelino Domingo, jefe (no le dé usted vueltas, don Alvaro) del honesto partido radical-socialista, ha declarado en su discurso de Madrid que lo interesante no es crear rápidamente, como sea, gran cantidad de escuelas, sino entrar en el alma del niño.

En cuanto un diputado acusa a los socialistas—el señor Royo Villanova en la última sesión, sin ir más lejos—de tener la mano derecha así de hinchada de firmar nóminas oficiales, se arma un escándalo que los taquígrafos tienen que dejar de escribir hasta que acabe la trepidación. Enseguida se levanta el señor Saborit, encargado de la parte ejecutiva del truco, y exclama:

—Por más que os empeñéis en combatir la República no conseguiréis vuestros fines...

—Pero es lo que dicen las naciones civilizadas:

—¡Pero si con la República no va nada, hijos míos! ¡Si se dirigen a los pobres que no se quedan de nada!

No hay en el mundo actividad alguna que pueda anunciarse con argumentos tan poderosos como el Servicio de Seguros. Con una exposición suficientemente elocuente, cientos de personas quedarán asombradas de haber podido estar tanto tiempo sin la protección que los Seguros proporcionan. Véase nuestra información de séptima plana.

Titulo de "El Liberal":
"La dictadura del Brasil se cuarteó."
Hombre, qué casualidad!
Como los pares de banderillas.

Las modistas hicieron causa común con los campesinos parados.
Es que las pobres han observado el panorama político y social del país y se han dicho:
—¡Pero si esto de perturbar un poco es coser y cantar!
Y por eso...

Exclama el "Heraldo":
"De cómo Pepito y compañía habían resuelto el problema de viajar bien y vivir mejor."
No siga usted.
Ya sabemos a qué minoría pertenecen.

Un periódico sevillano informa a sus lectores de que en la provincia de Huelva la mujer de un obrero ha dado a luz tres niños y una nena.
Parece que estamos oyendo a este obrero como a aquel otro del cuento al entrar en la habitación y observar el cuadro:
—Pero, María de mi alma, ¿eres tú o los alrededores de una escuela a las cinco de la tarde?

Las naciones civilizadas están al cabo de la calle en cuanto al bonito truco, que se viene representando con creciente éxito por una fracción parlamentaria.

CARNET MUNDANO

NOTAS VARIAS

Regresaron de su viaje por el Extranjero los señores de Ateca (don Salvador).

De Valladolid, la señorita viuda de Quintana.

Después de una detenida visita a diversas capitales europeas, ha llegado a nuestra ciudad el ex ministro mexicano don Carlos Riva Palacio, con su distinguida esposa.

Ha regresado a Santillana la señorita Blanca Obregón de Pedro.

De Oviedo, la señorita de Elio.

REBOLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 17-39 Y 25-53

CUARTO ANIVERSARIO DEL SEÑOR

DON JOSE ORTIZ FERNANDEZ

(DOCTOR EN MEDICINA)
que descansó en la paz del Señor el día 15 de marzo de 1928
A LOS 55 AÑOS DE EDAD
Habiendo recibido los Santos Sacramentos
R. I. P.

Su padre, don Julián Ortiz, y demás familia,

Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren hoy, martes, día 15, en la parroquia de Consolación, convento de religiosas adoratrices, Asilo de la Santísima Trinidad, Padres Carmelitas, capilla del panteón de familia en Ciriego, y las disponibles en los Padres Agustinos de esta ciudad, iglesia del Carmen de Revilla; en Ríofuero parroquias de San Juan Bautista, Navajeda y Agustina y capilla del barrio de Arriba, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma

Santander, 15 de marzo de 1932.

AIRE DE LA CALLE

DOS SIGLOS, DOS REVOLUCIONES

Es impresionante para cualquier mente observadora el paralelismo de los dos siglos, el XIX y el XX, ahora en curso. Estudiando para compararlos sus primeros veinticinco años vemos cómo casi en iguales períodos, a un centenar de años de distancia, se producen hechos idénticos y como ante ellos reacciona el mundo de un modo semejante.

Empieza el siglo XIX con la epopeya napoleónica, que es una prolongación de las guerras revolucionarias y la consolidación del imperio de las doctrinas y del espíritu. Desde 1808 hasta 1815, el mundo asiste a la gran pugna de la Revolución política que representa Francia y los intereses amenazados que se combatió para hacerla frente. En 1815, la Revolución, vencida definitivamente en Waterloo, parece ahogada para siempre. Pero su cadáver, al descomponerse, ha envenenado el aire del mundo y bien pronto la infección se hace general. La semilla del liberalismo da frutos revolucionarios en los días siguientes del planeta. En España, donde triunfa Riego; en América del Sur, que subleva Simón Bolívar y Miranda; en Grecia, que se dispone a sacudir el yugo turco; en Italia, que minan subterráneamente las "ventas carbonarias"; en Francia, mal acomodada al yugo de los Borbones restaurados y que hierve en conspiraciones, y en Alemania, cuya juventud universitaria quiere sacar consecuencias liberales a la formidable Tugendbund, organización secreta de que se sirvieron para la independencia de su patria.

Entonces todos los representantes del mundo viejo decidieron cesar en sus luchas tradicionales y organizaron la Internacional de los Poderes absolutos para hacer frente a la Revolución. A tal fin se reunió el Congreso de Viena, obra se reunió el Congreso de Viena, obra de Metternich, que era el genio político de la sociedad amenazada. Esta Internacional de los Reyes recibe el nombre de la Santa Alianza. Su creador, Metternich, define así su objeto y las ideas que le inspiran en una carta que en mayo de 1821 escribe al Zar de Rusia:

—El fin claro y preciso de los revolucionarios es uno y uniforme: derribar el trono que existe legítimamente. Y el principio que las monarquías deben oponer a este proyecto de destrucción universal, es la conservación de todo lo que tenga existencia legal.

El único medio de conseguirlo es oponerse a toda innovación.

Vuestra Majestad Imperial me conoca suficientemente para saber que no hay nadie más enemigo que yo de toda idea mezquina de gobierno. Pero por eso mismo soy un convencido de que es imposible a la vez "conservar" y "reformat" cuando las masas populares se agitan. La sociedad se halla en este caso como el individuo atacado de fiebre y entregado ya a sus excesos.

—¡Que los gobiernos gobiernen! Y que la autoridad no se haga ilusiones: ella no es nada sin el Poder.

Si se gobiernara, mejorará la situación. Pero que la autoridad no cambie una sola de las bases sobre las que se halla asentada. Que actúe, pero que no ofrezca nada. Que ejerza sus derechos, pero que no tolere que se le discutan. Que sea justa, y para ello tiene que ser fuerte y respete todos los derechos legales para poder imponer los suyos.

Todos los monarcas de la Santa Alianza aprobaron este credo de la contrarrevolución y gobernaron conforme a sus cláusulas.

Durante muchos años, todo el tiempo comprendido entre 1815 y 1830, Europa conoció los sistemas más energéticos y autoritarios que se vieron nunca. Hasta que en 1830 la Revolución rompió las válvulas y saltó primero en París y luego en las demás naciones.

El fenómeno equivalente se produce en el siglo XX, con algunos años de retraso, pero este retraso le compensa luego al precipitarse los acontecimientos siguientes, de modo que al llegar a 1925 están igualadas casi todas las fechas.

Hay también una diferencia: en el siglo XIX la Revolución es anterior a la guerra europea y causa de ésta. En el siglo XX la guerra se produce antes que la Revolución y la origina. Es el mismo problema, pero con el orden de los factores invertido.

La Revolución del XIX fué política y acabó con el poder absoluto de los Reyes. La de nuestro siglo es social y en la nación en que se ha producido—Rusia—ha cambiado los fundamentos económicos de producción, comercio y trabajo.

Igual terror que produjo hace un siglo la Declaración de los Derechos del

Hombre, producen ahora los postulados de Lenin y Trotsky. Y la misma actitud defensiva adoptan las naciones liberales burguesas que en su tiempo adoptaron las monarquías absolutas.

Nuestro Congreso de Viena es Ginebra, y nuestro Metternich, Bismarck. La vieja Santa Alianza, que era la Internacional de los Reyes, resulta en la Sociedad de las Naciones para salvar el orden actual.

Metternich trató de evitar, y lo consiguió durante algún tiempo, que los Reyes rifesen entre sí, para que de estas rifas no pudiese aprovecharse la Revolución. Hoy la Sociedad de las Naciones trata de evitar las luchas de los pueblos para que de estas luchas no se aproveche el bolchevismo. Una guerra entre reyes—se decía en 1822 en el Congreso de Verona, que fué una consecuencia del de Viena—sería funesta para el orden actual.

Una guerra entre pueblos—se dice ahora en Ginebra—sería funesta para la civilización.

La actitud es la misma; las palabras casi iguales, y los remedios que se proponían muy parecidos.

Igual que hace un siglo, la Revolución ha determinado un recrudescimiento de los regímenes de fuerza. De 1815 a 1822, Fernando VII en España gobierna con mano de hierro, y lo mismo hacen sus congeneres de Prusia, Austria y Nápoles y las Dos Sicilias. De 1818 a 1823, las dictaduras a la Rosas y a lo doctor Franco, planta que sólo se había dado en América, empieza a florecer en Europa como réplica a la amenaza bolchevique. En poco tiempo conocen dictadores Italia, Yugoslavia, Portugal, Polonia, Grecia, Lituania, España y en Alemania organiza sus falanges Adolfo Hitler.

—¡Nada de innovaciones ni reformas! —era la receta de Metternich contra la revolución liberal.

—Nada de avances socialistas! —Autoridad y mano fuerte! —es el programa de casi todos los dictadores actuales.

Y un mismo malestar, hecho de terror y de esperanza a un tiempo, sobrevoló el mundo en ambas épocas históricas. Su consecuencia ineludible es el hondo trastorno económico.

—Los abajo firmantes, comerciantes e industriales de Alemania—empieza una petición que, cubierta de firmas, fué elevada en 1818 a la Dieta de la Confederación germánica—. Impresionados por la triste situación del comercio y la industria, nos dirigimos al gobierno supremo del pueblo alemán para exponerle las causas de nuestra miseria y para pedirle su remedio.

Parece un grito de angustia lanzado hoy. El extraño paralelismo entre los dos siglos sigue impresionante.

PARA UNA EXPOSICION

HACE FALTA UN OSO

En el próximo mes de mayo se celebrará en el parque del Retiro, de Madrid, una interesante Exposición de Caza y Pesca, organizada por la Federación Nacional de Sociedades de esta clase de deportes.

Designado un distinguido arquitecto montañés—colaborador gráfico, por cierto, de LA VOZ DE CANTABRIA—, don Luis Ortiz de la Torre, para la construcción de un acuario, cambia frecuentemente impresiones con los señores del Comité de instalación. Y el otro día, al observar que se hablaba de todo menos de la construcción de una jaula especial para exhibición del oso, el señor Ortiz de la Torre preguntó si es que no tenían oferta de algún ejemplar de esta especie.

—No—le contestaron—, y es el caso que tendría la exhibición de un animal de esta clase un evidente interés. ¿Por qué no intenta usted una gestión en tal sentido?

El señor Ortiz de la Torre, sin pérdida de momento, se ha dirigido a nuestro querido amigo don Eduardo Udías, en Bárcena, "por si dados sus conocimientos en general, pero especialmente en esta materia, pudiera proporcionarnos algún oso, grande o chico, ya que creemos no debiera faltar en la Exposición el representante más interesante de las especies "cazables" en España.

Los organizadores de la Exposición no tienen inconveniente en pagar lo que sea por su captura.

—Y así están las cosas. Señores cazadores: en la villa del oso hace falta uno de verdad.

El del Escudo de Madrid no puede prescindir del madroño y no sirve. Animo.

ISABEL F. COTERA

Palacio Club de Regatas

LA PARISIENNE

SANTANDER

Inaugura su exposición de sombreros en la que verán las señoras:

La Palibah de Agnes,
las líneas y nuevas copas de Patou:
Brüyere,
y las Italia trabajadas de Mado

Rose Descat

NOTAS Y COMENTARIOS DEL DIA EN SANTANDER

COMENTARIOS DEL DIA

LOS TRENES TURISTICOS

El alcalde se ha apresurado a solicitar del Gobierno la concesión a Santander de algunos de los trenes turísticos en preparación.

Ni que decir tiene que aplaudimos y apoyamos la gestión del alcalde.

Y nos permitimos suponer que la petición será atendida, por cuanto que en el verano lo más natural es que el desplazamiento de los turistas se haga hacia poblaciones de las características y el prestigio de la nuestra.

Bien está, de todas formas, la diligencia del alcalde, a quien apoyarán donde haga falta los diputados santanderinos. Esos trenes turísticos pueden ser el complemento de las riuas perspectivas que el anuncio de la llegada de los transatlánticos ingleses abrió para la próxima jornada veraniega santanderina. Aspiramos a que se cumpla tan magnífico programa.

Y bien estaría—ya que hablamos de trenes y de turismo—que promoviésemos la circulación de esos rápidos de enlace Cantábrico-Bilbao, tan convenientes por infinitos motivos para la ciudad de pasc, que es Santander, y tan convenientes, por otra parte, para las mismas Compañías, por la razón de nuestra condición de puerto con frecuente comunicación hispano-americana, y de menor distancia a Madrid que el resto de los del Cantábrico.

Repetimos que la gestión del alcalde merece el apoyo de todos y que el nuestro lo tiene desde el primer momento, sincero y decidido.

PARA LA I FERIA REGIONAL DE MUESTRAS

En la última reunión celebrada por el Comité organizador de la I Feria Regional de Muestras, se acordó visitar al ministro de Agricultura—aprovechando su estancia en Santander—para interesarle su ayuda en favor del proyecto ampliatorio que el Comité abraja, y que abarcará la celebración de un concurso de ganados y la Semana Agrícola en los terrenos que ocupó el Depósito de sementales.

Igualmente tomó el acuerdo de nombrar, como componentes del pleno de la Comisión, a las siguientes personas y representaciones: a don Ramón Fernández, inspector provincial de Veterinaria; a las Cámaras de Comercio de Santander y de Torrelavega; a la Cámara Oficial Agrícola; a la Diputación provincial, que ha designado al vicepresidente, señor Teira; al Colegio de Agentes Comerciales y a los Bancos locales; a la Asociación provincial de Ganaderos y a la Federación Montañesa Católica Agraria.

Para hoy, martes, tiene anunciado el Comité una nueva reunión, en la que estará presente el arquitecto municipal, señor Riancho, quien expondrá el boceto de proyecto para la construcción de pabellones y distribución general de la Feria en la Alameda de Oviedo.

PEPES Y PEPITAS

Para regalos bonitos, de gusto y económicos, tenemos un surtido inmenso. Visítenos y vea nuestros escaparates.

Carteras de bolsillo, escribanías, estilográficas; carpetas, lapiceros de oro y plata. Imágenes, medallas finas, devocionarios, objetos de escritorio, ceniceros fantasía, estuches con pluma, lápiz, abrecartas y sello para lacrar y otros muchos artículos.

Imprenta y Papelería EL ESCRITORIO.—Plaza Vieja, 1

INFORMACION DE LA ALCALDIA

SANTANDER Y LOS TRENES TURISTICOS PARA EL VERANO

MAS DE LAS AGUAS

El alcalde se reunió en la mañana de ayer con la Comisión municipal de Aguas, con propósito de estudiar la propuesta del concejal señor Mateo, formulada en la última sesión municipal, relacionada con el aprovechamiento de supuestos manantiales en Peñacastillo.

El señor Rivero citará hoy al interesado en el asunto, don Vicente Samaniego, para tratar con él de la cuestión del abastecimiento de aguas aludido.

Eduardo Vega
DENTISTA
CONSULTA DIARIA
Consolación, número 28.
TORRELAVEGA

TRENES TURISTICOS

La autoridad municipal ha escrito al subsecretario de la Presidencia interesándole que tenga en cuenta a Santander al organizar los trenes turísticos que se proyectan para el verano próximo.

LA RESIDENCIA DE LOS JESUITAS

El alcalde ha recibido una carta del ministro de la Gobernación, diciéndole que traslada al ministro de Instrucción y al Patronato de Incautación de los bienes que fueron de la Compañía de Jesús, la petición que le hace de la cesión del edificio que fué residencia de los Jesuitas, para instalar en ella varias escuelas, y que se interesa en favor de tal desecho.

EN SANTA LUCIA

CONFERENCIAS PARA JOVENES

En la parroquia de Santa Lucía dieron comienzo anoche la serie de conferencias organizadas por la juventud de dicha parroquia.

Es conferenciante el cultísimo sacerdote don Angurio Salgado, personalidad destacada en la literatura de nuestros días. A escuchar al señor Salgado acudió tan crecido número de jóvenes, que el amplio templo de Santa Lucía estaba repleto.

Después de un exordio interesantísimo, en que se detuvo a considerar lo que es la vida moderna, en donde suele uno preocuparse mucho del "alma del negocio" y muy poco del "negocio del alma", puso a la consideración del numeroso auditorio el problema de la muerte, asunto trascendental, digno de estudio y objeto de serias reflexiones, ya que al final de esta jornada de la vida nos espera una eternidad feliz o una eternidad desgraciada.

La conferencia del docto sacerdote fué escuchada con vivo interés. Se puede asegurar que a la conferencia de hoy, y a las restantes, acudirán cada noche más público. Son temas de muy palpitante actualidad los que trata el señor Salgado y los desarrolla de una manera elocuente.

LA ADMINISTRACION DE LA SUERTE
LA LOTERIA NUM. 9
Anuncia a su clientela que con motivo del segundo premio que ha vuelto a caer en la capital, se están agotando todos los billetes de CINCO pesetas para el próximo sorteo.
¡No olviden que ahora vamos a dar el gordo con toda la centena!

Relojería ANGEL SUERO
PASEO DE PEREDA, 1

INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL

LA IMPOSICION DE MULTAS EN ALGUNOS AYUNTAMIENTOS POR EL CONCEPTO DE PRESTACIONES PERSONALES

COMISION ARBITRAL DE EXPROPIACIONES EN LA ZONA DEL PANTANO

En el despacho del gobernador civil, y bajo su presidencia, celebró ayer reunión plenaria esta Comisión arbitral, que ha avanzado extraordinariamente en el proyecto de dictamen.

Probablemente en esta misma semana quedará terminado para ser remitido al ministro de Obras Públicas.

LA NAVAL DE SANTANDER Y LA UNION MARITIMA DE BILBAO

En la mañana de ayer recibió el gobernador civil numerosas visitas de la capital y varios pueblos de la provincia.

Figuraron, entre ellas, representantes de la Prensa que los obreros de las canteras de Pontejos y por no haberles satisfecho la contestación de la Empresa en la que trabajan, han decidido ir a la huelga.

Solicitan la readmisión de todo el personal, por entender que la producción da margen para ello, y que sea separado de los trabajos un capataz que, al parecer, sufre de frecuentes ataques epilépticos.

Para las siete de la tarde estaba convocada una reunión ante el Jurado mixto, que preside don Isidoro Vergara.

El ingeniero señor Botín dijo que llegaba hoy el director de la Sociedad de Obras y Construcciones, de Bilbao, acordándose aplazar toda resolución hasta esta tarde, a las ocho, en que se verificará nueva entrevista.

ARTICULOS DE PERFUMERIA Y DROGUERIA
y objetos de regalo, siempre encontrará el mejor surtido y a precios ventajosos en la casa PEREZ DEL MOLINO
Plaza de las Escuelas, 1 y 3
Calle de la Compañía, 3 - Calle de Wad-Rás, 3
ANTES DE HACER SUS COMPRAS VISITE NUESTRAS TIENDAS Y HALLARA LO QUE LE INTERESE
MARTES Y JUEVES REGALO DE OBJETOS PARA NIÑOS

CREDITOS HIPOTECARIOS

sobre áreas rústicas, urbanas y para nuevas construcciones y reformas edificios; plazo hasta cincuenta años, facultad de reembolso total o parcial.

Agencia de préstamos para el BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.
ROBERTO BUSTAMANTE.—WAD-RAS, núm. 5.—TELEFONO 16-06

El señor Díaz Quiñones facilitó a los representantes de los periódicos de la localidad una nota en la que se dice que en virtud de varias reclamaciones y expedientes que existen en el Gobierno civil de Santander, algunos tan confusos en cuanto a la realidad de los hechos, requerirá a los Ayuntamientos a quienes afectan tales medidas, para que sean condonadas las multas impuestas por los conceptos de prestaciones personales y otras, quedando zanjadas así las diferencias entre municipios y vecindarios de la fecha.

«Bien entendido—dice la nota—, que para lo sucesivo y teniendo presente que cada ciudadano tiene la obligación de conocer tanto sus deberes como sus derechos, esta autoridad se mostrará inexorable en hacer efectivas cuantas sanciones se impongan por los Ayuntamientos, siempre, claro es, que se demuestre estar impuestas en justicia.»

LOS ALPARGATOS DE ASTILLERO

Estuvo también en el despacho oficial del señor Díaz Quiñones el patrono alpargatero del pueblo de Astillero, señor Aguilera, para decir que él en momento alguno había infringido las bases de trabajo con sus operarios. Lo que pasa—añadió—es que mi representante en Heras, señor Puente, recoge las labores que realizan las operarias de aquel pueblo y las trae él hasta Astillero, cobrando por el transporte 20 céntimos en docena.

Se debatió sobre el asunto, y el señor Aguilera quedó en hacer para lo sucesivo un reparto equitativo entre todas sus obreras.

TRANVIAS, CAMIONETAS Y «AUTOS» DE ALQUILER

A las cuatro de la tarde de ayer tuvo lugar en el Gobierno civil una reunión a la que estuvieron presentes el director de la Empresa de Tranvías de Santander, la representación de los tranviarios y los delegados de Ferrocarriles y Trabajo, señores Granada y Lacort, respectivamente, con el alcalde de la ciudad, para tratar del pleito de los tranvías y las camionetas.

Estando en esta reunión, llegó una Comisión de propietarios de automóviles de alquiler, que se estiman interesados en la cuestión a debatir, pasando a conferenciar con el señor Rivero y otros reunidos.

Terminada la entrevista, los delegados, en posesión de todos los antecedentes, saldrán hoy para Madrid, regresando dentro de breves días para dar a conocer el fallo emitido por ellos.

HUELGA EN LAS CANTERAS DE PONTEJOS

La autoridad civil participó a los

MARITIMAS BOLSAS

EL "ORDUNA"

El domingo, a las once y media de la mañana y procedente de La Rochelle, entró en nuestro puerto el transatlántico inglés "Orduña", amarrando a la boya de la Compañía.

Tomó bastante pasaje, carga general y correspondencia, y a las dos de la tarde se hizo de nuevo a la mar con rumbo a los puertos de Habana, Centro y Suramérica.

Entre el pasaje iba el obispo de Guatemala.

MAREAS PARA HOY

Pleamares: mañana 7:59; tarde 8:29. Bajamares: mañana 1:59; tarde 2:27. Coeficientes: 38 mañana, 32 tarde.

(Para obtener la hora local hay que rebajar quince minutos.)

TRAFICO DEL PUERTO

Buques entrados:

- "Cabo Carveiro", de Bilbao, con carga general.
- "Manelina R.", de Casablanca, con fosfatos.
- "José Tartiere", de Almería, en lastre.
- "Cabo Ortégala", de Bilbao, con carga general.
- "Vito", de San Sebastián, con idem.
- "Amada", de Gijón, con carbón.
- "Gaviota", de Gijón, con idem.
- "Ángeles Fierro", de Avilés, con idem.
- "Toñín", de Bilbao, con carga general.
- "Lalín", de Bilbao, con idem.
- "Joaquina", de Bilbao, con idem.
- "Vicente Nespral", de Gijón, con carbón.
- "Dionisio Nespral", de Gijón, con id.
- "Jesús María", de Bermeo, con salazones.

Despachados:

- "Brandenburg", para Gijón, con carga general.
- "Jesús María", para Bilbao, en lastre.
- "Cabo Carveiro", para Barcelona, con carga general.
- "Vito", para Requejada, con idem.
- "Gaviota", para Gijón, en lastre.
- "Ángeles", para Bilbao, con carga general.
- "Joaquina", para Avilés, con idem.
- "Vicente Nespral", para Gijón, en lastre.
- "Dionisio Nespral", para Gijón, en id.

VEHICULOS INDUSTRIALES
Carrocería y pintura
Garaje MUNDIAL
TORRELAVEGA

Banco Mercantil SANTANDER

SUCURSALES: Alar del Rey, Astillero, Astorga, Baruelo de Santullán, Burgos, Cabezón de la Sal, Cervera del Río de Piñuerga, Cistierna, Ciudad Rodrigo, Frómista, Guijuelo, La Bañeza, Laredo, León, Llanes, Nueva, Palencia, Paredes de Nava, Ponferrada, Posada de Llanes, Potes, Ramales, Reinosa, Sahagún, Salamanca, Salas de los Infantes, Santoña, Selaya, Torrelavega, Unguera, Valencia de D. Juan y Villadiego.

Capital 15.000.000 ptas.
Desembolsado 8.400.000
Fondo reserva..... 13.600.000

CUENTAS CORRIENTES
a la vista, 2-50 por 100 de interés anual.

DEPOSITOS
a tres meses, 3-50 por 100 de interés anual. A seis meses, 4 por 100 de interés anual.

CAJA DE AHORROS
A la vista, 3-50 por 100 de interés anual.

CARTILLAS ESPECIALES
Disp. con preaviso de ocho días, 4 por 100 de interés anual. Créditos en cuenta corriente sobre valores y personales. Giro, cartas de crédito, descuento y negociación de letras documentarias o simples; aceptaciones de domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc.; negociación de monedas extranjeras, fianzamiento de cambios de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etcétera; cupones, amortizaciones y conversiones. Operaciones en todas las Bolsas. Depósito de valores. Caja de seguridad para particulares.

Dirección telegráfica y telefónica: «MERCANTIL»

EL TIEMPO EN ESPAÑA

En la Comandancia de Marina se recibieron ayer, entre otros, los siguientes despachos relacionados con el estado actual del tiempo en la Península y fuera de ella:

Del Observatorio de Santander: Probable viento moderado del Sur que rotará al Oeste y producirá lluvias y marejada.

Parte del Semifóro de Cabo Mayor: Altura barométrica, 754. Termómetro, 15. Viento Sueste fojito. Mar llana. Cielo nuboso. Horizontes claros.

Del Observatorio de Madrid: Las bajas presiones se encuentran en el Báltico. Otras residen al occidente de Europa. Las altas se hallan al Oeste de las islas británicas.

Tiempo probable: Se extiende el régimen de lluvias a toda España.

Las rutas aéreas del Sur de España y Canarias con aguaceros y chubascos del Sur.

Navegación marítima: Habrá marejada en las costas del Golfo de Cádiz y en las adyacentes.

MOVIMIENTO DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

Compañía Santanderina:
«Peña Labra», en Cardiff.
«Peña Rocías», en Santander.

Vapores de Luis Liño:
«José», en viaje de Huelva a Rotterdam.
«Esles», en viaje de Bilbao a Glasgow.

«Cantabria», en Briton Ferry.

De Angel Pérez:
«Alfonso Pérez», en Santander.

De Francisco García:
«Magdalena R. de García», en Bilbao.
«Rita García», salió el día 7 del corriente de Génova para Bona.

PERDIDA

Santander, cuesta Escudo, dos sillones tapizados, con varios objetos. Razón, periódico.

LOS CARACOLES RINCON, 7

Plato para hoy: Lengua piamontesa.

COMPRARIA

motor de un caballo, 300 voltios, buen uso y precio económico. Ofertas por escrito a F. J., en esta Administración.

AVISO

Encuétrase en Santander el señor inspector del Banco Hipotecario de España. Para consultas y operaciones, dirigirse al agente, don Roberto Bustamante, Wad-Ras, 5. Teléfono 1606.

R. PRESMANES DENTISTA

Puente, número 1 duplicado, principal

RADIO LA VOZ DE SU AMO

SUPERHETERODINO R-200
Ocho válvulas : Dos pentodos
Corriente alterna
PRECIO: 1.250 pesetas
FONOGRAFOS Y DISCOS
Unión Musical Española
WAD-RAS, 7



SI DESEA OIR BIEN RADIO

PRECIOS ECONOMICOS
VENTAS A PLAZOS

PHILIPS 1932

EXCLUSIVA: **C. GÁNDARA WAD-RAS 2.**

APARATOS DE ALUMBRADO—MATERIAL ELECTRICO

Con celebr el 49 Socied A li acto un ap rimer el qu nunció todos pañer díron El c tillo, e grupo bras d derina, su nifi familia Al e aplaud A la lugar, y Pueblo c culto e hoy ne zadora. De h cliente Ferrer, ellas h los sign «Si e estas estudio da que pona t con ob cillas «Mas vi y otras indome: espari ble y d especial Llana, a contacta negias, petimos, dice el vicelid bargo, c para q «Peri ensuquí vasta el ecclenti campo penitenti no y sol «Despi tarimer se refar el campu rotos: ínclo se ímprenta rde de j «... «De la «... «LA El de lruo, c cia en el escritor descurrol del Ron Fue «leuaba lin—po La se sante di ar que imperfe pñitico justros realidad san, coj fases di terra, e tinapole pñione ni; en «Las h con Lai y en E justolei. da. Esto lrisimo, dice a sentimí pñesta. con ma sardn l inspira siterabi con liti on puec la liter las non timpoc mar a u Gerlad Carlini Y aq España en al s que no sus, fac tiva de inico q de con Habi dice q «Ca se obte len con GRAN meos da ach

FIESTA DE FRATERNIDAD OBRERA
EL ANIVERSARIO DE LA SOCIEDAD
«LA GRAFICA»

Como estaba anunciado, el domingo celebraron los gráficos de Santander el 49 aniversario de la fundación de su Sociedad. A la una de la tarde tuvo lugar un acto de confraternidad, consistente en un aperitivo, al que concurrió un buen número de obreros de la imprenta, y en el que el presidente de «La Gráfica» pronunció unas palabras de salutación para todos, pero especialmente para los compañeros del grupo de «Llanes» que acudieron a este acto.

El conocido tipógrafo Francisco Castillo, en nombre de los componentes del grupo mencionado, agradeció las palabras del presidente de la sección santanderina, evocando en brillantes párrafos su niñez y sus primeros pasos entre la familia gráfica de Santander. Al terminar su breve discurso fue muy aplaudido y felicitado. A las seis y media de la tarde tuvo lugar en el salón-teatro de la Casa del Pueblo la conferencia encomendada al culto escritor montañés Manuel Llano, hoy perteneciente a la entidad organizadora. De hacer la presentación del conferenciante se encargó el compañero Eulalio Ferrer, quien en unas bien escritas cuartillas hizo una semblanza de la cual son las siguientes párrafos: «Si en las múltiples inquietudes y empresas acariciadas por los hombres de estudio fué siempre difícil hallar la senda que conduce a la meta del triunfo, pocos tropezaron en la espesa jornada con obstáculos tan insuperables e invencibles como este compañero nuestro. Unas veces por su modestia excoherida, y otras por atributos imperativos de su indomable y recto espíritu cántabro, por ser arrastrado por el viento de las ideas y de la dignidad de esta tierra, especialmente en los que, como Manuel Llano, vieron su luz primera en íntimo contacto con las grandes montañas lebaniegas. Contados hombres de estudio, repetimos, hallaron en el camino que conduce al logro de una aspiración tanta vicisitud y amargura, y en pocos, sin embargo, concurren aspectos tan acusados para que el éxito le sonriera.»

EN EL ATENEO DE SANTANDER
«LAS MUSAS DEL ROMANTICISMO»,
POR MARGARITA NELKEN

El domingo, a las cuatro de la tarde, dió su anunciada conferencia en el Ateneo de Santander la escritora doña Margarita Nelken, desarrollando el tema «Las musas del Romanticismo». Fue presentada al público—que llenaba por completo el amplio salón—por don Mariano Lastra. La señora Nelken hizo un interesante discurso, comenzando por decir que por un error excesivamente imperfecto, al hablar del tiempo romántico, se suele limitarle a unos lustros del siglo XIX, cuando en realidad existen unas fechas que son, como vigías que señalan las fases del Romanticismo. En Inglaterra, en Alemania, con la gesta antropológica; en Italia, con «Las prisiones» de Pellico y con Manzoni; en Francia, con Chateaubriand y las barricadas del 30 y del 48, con Lamartine y con Victor Hugo, y en España, con Espronceda, el pistolazo de Larra y la francesada. Estos son los vigías del Romanticismo, y quien dice Romanticismo dice anticlericalismo, rebeldía del sentimiento contra la norma impuesta. Amor, vuelve a escribirse con mayúscula. Francia y España serán los únicos países donde la inspiración femenina haga una considerable aportación a la producción literaria. Así como en Francia no puede escribirse la historia de la literatura sin citar unos cuantos nombres femeninos, en España tampoco puede hacerse sin mencionar a una Fernán Caballero, a una Carolina Coronado.

quedó en su obra, dándose la paradoja de que su espíritu romántico no ha querido legarnos nada más que en su obra. Pero aun prescindiendo de la Fernán Caballero, la Avellaneda y la Coronado, no son estas mujeres las únicas musas que aparecen en la producción romántica española, porque a todo lo largo de nuestra historia literaria aparecen con frecuencia nombres femeninos, porque el desahogo lírico es casi exclusivamente femenino. Analiza la conferenciante los caracteres de la producción literaria de la época, y dice que no dejaban de revelar un estado de apatía de cultura, con frequentísimas manifestaciones. España no tuvo los salones literarios de Versalles; pero tuvo sus tertulias, como la de la condesa duquesa de Benavente y la condesa de Montijo. Estas tertulias eran un movimiento que obedecía a un espíritu que tenía una concordancia con la fase de Oratio en la antigüedad. Habla luego de la Avellaneda, describiendo su aislamiento, en un todo acorde con el Madrid de su tiempo, y durante el que las expansiones tenían todavía un cierto gusto de carnaval gótico. Describe también las tertulias literarias de la época, donde la mujer seguía siendo la musa poética. Aunque la Avellaneda y la Coronado alcanzan gran esplendor como dramaturgas, han pasado a la posteridad como poetas. Hace las diferenciaciones de los sentimientos que animaban la musa poética de estas dos grandes poetas: la primera respondía a los sentimientos de su corazón; la segunda estaba plena de emoción de un sentimiento político, pero no hay que confundirla con los vates políticos de circunstancias, porque su obra es un reflejo de lo que veía en torno suyo, un reflejo exacto de la época en que vivió y en que crechaba con insistencia una frase de moda: «Los últimos gemidos de la libertad de Italia.» La Coronado fué una musa poética del liberalismo romántico, en que se dió el ejemplo de Mariana Pineda, pues también la Coronado heredó una bandera en que se leía la palabra «Libertad». La señora Nelken fué objeto de una cariñosa ovación.

Café rico barato
se obtiene mezclándolo a partes iguales con achicoria pura, marca LA GRANJA, que es la mejor y lo hace mucho más excitante y más estomacal. Pídale achicoria de LA GRANJA en todos los comercios.

INFORMACION DEPORTIVA

EL TORNEO DE LIGA
EL MADRID PASA A LA CABEZA DE LA CLASIFICACION

EN MESTALLA
EL MATCH VALENCIA-RACING RESULTA MAGNIFICO Y DE GRAN CODICIA
VALENCIA, 6; RACING, 4

VALENCIA.—Han contendido el fútbol y el Racing santanderino. La lucha ha sido francamente magnífica. Ambos equipos han dado una impresión de entusiasmo y de técnica imponentes. El resultado de seis a cuatro refleja bien claramente la emoción que ha tenido la pelea. En el equipo valenciano ha reaparecido Salvador, que ha dado al equipo una fortaleza grande y que ha cooperado con su igual maestría a este triunfo, logrado entre elogiabile juego. Comenzó la pelea con avances por ambas partes, que pronto se reducen a ataques valencianos. En estos primeros momentos, el equipo local se emplea con gran energía y en general se juega a un tren fantástico por los dos lados. También ataca con acierto el equipo santanderino, pero los valencianos llevan más entusiasmo en su vanguardia y hacen más peligrosos sus ataques. A los dieciséis minutos, un pase de Capillas a Torredellot termina en un tiro de éste, que se rechaza, y vuelve Capillas a insistir y lo lanza sobre la puerta, ya definitivamente. Después de este tanto, vuelve a dominar el Valencia. Avanza el Racing, falla Melenchón y aprovecha Teleté para recoger la pelota y cruzarla hacia la meta, logrando el empate. Durante unos minutos se juega maravillosamente y con gran entusiasmo, dando a la contienda una emoción indescriptible. A los veinticuatro minutos, Picolin recibe la pelota y lanza un tiro limpio, que vale el segundo goal para el Valencia. El Racing reacciona después de unos minutos de hallarse dominado y realiza ataques de gran peligro. A los treinta y cinco minutos, Picolin pasa a Torredellot, quien centra, recogiendo Vilanova, que logra marcar por tercera vez. Poco después termina la primera parte. El segundo tiempo ha tenido idénticas características. En general el Valencia ha dominado más y ha jugado más técnicamente, pero la contienda ha sido maravillosa por los dos bandos. En una escapada valenciana, falla Ceballos y Torredellot logra el cuarto goal valenciano. Minutos más tarde, el mismo equipier marca por quinta vez en una jugada embarrullada. El Racing realiza una reacción imponente y durante bastantes minutos presiona fuertemente. El Valencia, a pesar de su ventaja, se halla bastante desmoralizado por esta reacción y ahora no da pie con bola. A los veintitrés minutos, Laredo llega a la meta y cruza el segundo goal para Santander. A los veintiseis, Ciscó logra el tercero. Después de este goal, el Valencia vuelve a lograr nivelar la lucha y otra vez consigue irse imponiendo. En un avance de este equipo, muy rápido, se marca el sexto y último goal valenciano, por obra de Capillas, en una meta. Cinco minutos antes de terminar, llega el Racing frente a la meta del Valencia y Larriaga obtiene el cuarto goal para su equipo, que es el último de la tarde. El arbitraje de Steinborg, magnífico. Los equipos se alinearon así: VALENCIA.—Nebot; Melenchón, Torredellot; Abdón, Salvador, Cande; Torredellot, Picolin, Capillas, Vilanova y Sánchez. RACING.—S. 48; Ceballos, Mendázar; Ibarra, García, Larriaga; Santí, Teleté, Laredo, Larriaga y Ciscó.—Zafra.

EL SORTEO PARA LA COPA DE ESPAÑA
LOS CUATRO CAMPEONES «HISTORICOS» QUEDARON EXENTOS EN LA PRIMERA VUELTA

En el local de la Federación Española de Fútbol se ha celebrado el sorteo de los partidos para la primera vuelta del Campeonato Copa de España, que deben tener lugar los días 10 y 17 del próximo abril. Presidió el señor García Durán, y asistieron los miembros del Comité, señores Irujo y Rosich, con el secretario señor Cabot, y numerosos periodistas y representantes de Clubs. Como facilidad para que el Madrid y el Athletic jueguen los partidos que tienen concertados, y como deferencia a la Federación Centro—que tiene el compromiso de jugar un partido con la Federación Catalana el 14 de abril—, el Comité acordó previamente quedaran exceptuados de participar en la primera vuelta los cuatro Clubs que han sido más veces campeones de España, o sea, por el orden: el Athletic de Bilbao—campeón actual, a quien le correspondía ya, según el Reglamento, quedar exento en la primera vuelta—, el Barcelona, el Madrid y el Unión de Irún. Verificado el sorteo en toda regla, dió los siguientes partidos: Mallorca-Español. Campeón de Canarias-Betis. Deportivo Alavés-Osasuna. Athletic Madrid-D. Logroño. Sevilla-Donostia. Racing Santander-D. Coruña. Celta-D. de Don Benito. Oviedo-Arenas. Valladolid-Valencia. Júpiter-Nacional. Castellón-Murcia. Imperial-Sporting de Gijón. Los partidos del día 10 se jugarán en el terreno del Club que figura en primer lugar, excepto el que se refiere a Canarias. Puede ser que también sufran variación el partido que juega el Athletic de Madrid. Ello sólo, naturalmente, en lo que se refiere al primero de los dos terrenos donde debe jugarse. Para la segunda vuelta se verificará un segundo sorteo, incluyendo ya en él los Clubs Athletic de Bilbao, Barcelona, Madrid y Unión de Irún.

EN CASA RABIA
EL MADRID SE COLOCA EN CABEZA AL VENCER AL ESPANOL
ESPAÑOL, 1; MADRID, 2

BARCELONA.—Aunque el partido había llenado por completo el terreno de Sarriá y se esperaba un encuentro de gran emoción y de gran fútbol, en realidad no hubo más que lo primero. El valor técnico del partido fué bastante mediocre, pese a que se encontraban frente a frente los dos equipos que hoy pueden dar la sensación de poseer el mejor juego de equipo, de cuantos existen en España. Hubo, como decimos, emoción. Y el Español pudo ganar ese encuentro si no hubiera equivocado su táctica, empleando un juego por alto, que favorecía a los jugadores contrarios. Si el mejor hombre robe el terreno fué, sin duda, Prat, el exterior del Español, puede decirse que casi se igualó a Quincoces, el mejor hombre del Madrid. Ciraco, quizá un poco resentido—una lesión no completamente curada—, fué inferior a su compañero de línea, Zamora realizó grandes paradas... y la línea media, aparte León, fué completamente nula. Pues Atca no pudo sujetar un momento a Prat, y Esparza—con Olaso—fué un jugador mediocre en el campo de juego. Nulo también Regueiro—cosa excepcional en este jugador—; el hombre que decidió el partido fué Olivares, que obligado a jugar solo, sin compañeros de línea, hizo cosas verdaderamente maravillosas. Su primer tanto, fué de gran centro delantero... Y, en el Español, después de la gran figura de Prandeb, colocarse a Solé, en el centro medio, que eclipsó por completo a Esparza y a Florenza, quien hizo jugadas temerarias, ovacionándole el público repetidamente. Con esto puede ya verse el partido. Un Español que no fué inferior al Madrid. Pero que tuvo en contra el haber empleado un juego alto, con remates inofensivos. Y un Madrid, con Olivares inspirado, escapando continuamente y colocando en peligro continuo la meta del Español. Un accidente grave. Atca ha sufrido la fractura de una pierna. Cayó el jugador madrileño con Prat encima. Su pierna estaba en mala posición y se ocasionó la fractura completa... Sólo este empujón el partido, que si no fué, como hemos dicho, un prodigio de buen juego, si lo fué de emoción.—Riba.

EN MENDIZORROZA
EL BARCELONA CONSIGUE UNA ESPLENDIDA VICTORIA A DOMICILIO
ALAVES, 1; BARCELONA, 3

VITORIA.—En Mendizorroza y con el campo casi lleno se ha celebrado el encuentro, que se esperaba con bastantes ganas. El Barcelona ha desarrollado un magnífico juego de conjunto. El Alavés ha tenido solamente un cuarto de hora; el restante del tiempo la jugó mediocre, venciendo el Barcelona por 3 a 1. A los seis minutos Piera centra formidablemente y Goiburru remata más formidablemente todavía, parando muy bien Urreta. La jugada se aplaude. A los siete minutos Piera corre la línea y pasa cruzado a Samitier que, en un palmo de terreno, dribla a tres contrarios y chuta por alto esquinado, fuera del alcance del guardameta, y marca el primero de la tarde. El Alavés se encorquina y avanza por la derecha, que se pierde, pero inmediatamente la vuelven a recuperar y Sañudo pasa a Paco, que burla al medio, centrando. Sañudo intenta rematar, pero debido a la posición difícil que tenía, le deja pasar a Leque, que chuta magníficamente y marca el empate. A los doce minutos Piera recoge una pelota que le envía Arnau y centra muy templado, y Samitier, en posición muy difícil y con la cabeza, envía el pelotón al ángulo, marcando el segundo. A los treinta minutos del segundo tiempo, el medio derecha Urquiol regala un goal al Barcelona, creyéndose el citado medio que el portero estaba en su sitio, echó una pelota hacia la meta estando Urreta fuera de ella, debido a una salida, y por mucho que quiso hacer para detenerla no le fué posible. Dorsó

EN ATOCHA
EL DONOSTIA VENCE AL ATHLETIC EN UNA ESPLENDIDA EXHIBICION
DONOSTIA, 3; ATHLETIC DE BILBAO, 2

SAN SEBASTIAN.— Con enorme afluencia de público se ha jugado el partido correspondiente a la primera división de la Liga entre el Donostia y el Athletic bilbaíno. El primer tiempo ha sido precioso, jugando ambos espléndidamente. Puseón en la lucha gran entusiasmo y eficacia y no hubo juego sucio. El Donostia actuó mejor, demostrando una mejor cohesión en sus líneas que el Athletic; sobre todo la línea media actuó ruidosamente en esta primera parte. Ambos tríos defensivos jugaron también muy bien. El primer tanto de la tarde fué para el Donostia, a los veintitrés minutos, gracias a un pase adelantado de Chivero, que recogió Cholín; sale Elasco, pero a pesar de ello, Cholín incrusta el balón en las mallas. Dos minutos más tarde el Athletic consigue el empate en un golpe franco contra el Donostia, sacado por Castellan, que envía el balón a Lafuente, quien centra raso y corto y Bata recoge el balón, sin parar tanto. A los treinta y un minutos otro goal donostiarru muy espectacular. Garmendia pasa a Cholín y éste con la cabeza remata, a pesar de la presencia de Bata, que con el puño intenta despejar e introduce el balón en las mallas. Con este resultado acabó el primer tiempo. Después del descanso se hizo un juego feo y prodigo en incidentes. A los quince minutos de juego viene el tercer tanto donostiarru por un centro de Garmendia, que Cholín remata de cabeza. Al minuto Lafuente bombea un balón sobre la puerta, que Berstain intenta cortar, pero recibe una carga de Bata, y mientras tanto, el balón entra solo en la red. Los donostiarrus protestan.—Diaz.

EN IBAIONDO
UN GRAN TRIUNFO DEL ARENAS EN UN PARTIDO MALO
ARENAS, 5; IRUN, 0

BILBAO.—Con escasa concurrencia de público se ha celebrado el encuentro correspondiente a la primera división de Bilbao y la Unión de Irún. El encuentro no interesaba mucho, porque la acción nada esperaba de él. Tan sólo el que su Club lograra una actuación un poco lucida, aunque venciera por cinco a uno. El encuentro ha sido francamente malo. En los noventa minutos de juego no hemos visto una sola jugada digna de aplaudir. El Arenas, sin hacer grandes hazañas, ha dominado, pero no ha puesto en la lucha ni pizca de interés. Si a ello le unimos el pobre juego de la Unión de Irún, tendremos un resultado muy completo de lo que ha sido este partido.—Pina.

CICLISMO
CEPEDA, TRUEBA Y MONTERO EN EL MONT FARON
TOULON.—Se ha corrido en la mañana del domingo la prueba en Cuestá del Mont Faron, para la cual estaban inscritos los mejores corredores españoles: V. Trueba, Ezquerria, Cepeda y Montero. La clasificación de los españoles no ha sido la que se esperaba. Los españoles mejor clasificados han sido Cepeda, en 6.º lugar; V. Trueba, en el 12.º, y Montero, que no alcanzó más que el 22.º. Venció Barral.—P. L.

SKIS
LOS CAMPEONATOS NACIONALES
Los madrileños ganaron las dos pruebas: La de fondo y la de saltes

CLASIFICACIONES
Campeonato Nacional de fondo (18 km.)
1.º T. Martín (Peñalara), 1 h. 33 m. 20 s.
2.º R. Arche (Alpino), 1 h. 37 m. 10 s.
3.º E. Montllor (Excursionista Cat.), 1 h. 37 m. 50 s.
4.º E. Millán (Peñalara); 5.º J. Parra (Alpino); 6.º J. Andreu (Excursionista); 7.º M. Peña (Peñalara); 8.º R. Cuñat (Peñalara); 9.º E. Guasch (Montañero); 10.º L. Velázquez (D. Excursionista).

Campeonato Nacional de saltes.
1.º Urgoiti (Alpino), 69' 3 puntos.
2.º M. Peña (Peñalara), 60' 2 puntos.
3.º Vilaró (Centre Exc. Cat.), 57' 9 puntos.
4.º Moronat (C. E. C.); 5.º Millán (Peñalara); 6.º R. Arche (Alpino); 7.º Parra (Alpino); 8.º Cuñat (Peñalara); 9.º Arrieta (Exc. Cat.); Diez (Deportiva Mad.).

La superioridad de los esquiadores madrileños ha sido tan manifiesta, que puede decir que apenas ha existido lucha. Alpino y Peñalara, muy superiores al resto, se han repartido los Campeonatos nacionales de saltes y de fondo. No se ha dado clasificación por equipos en saltes, por existir algunas reclamaciones.—P. L.

Carlos Rodríguez Cabello
Suspende su consulta, por ausencia desde el día 10 al 18 del actual.

Advertisement for Sosa Solvay featuring a central image of a woman and child, surrounded by circular icons labeled 'PARA LA VAJILLA', 'PARA EL BAÑO', 'PARA EL TALLER', 'PARA LA COLANA', 'PARA LA LIMPIEZA'. Text includes 'SE IMPONE LA SOSA SOLVAY', 'DE VENTA EN DROGUERIAS, COMESTIBLES Y ALMACENES SIMILARES', 'NO DAÑA', 'EXIASE LA SOSA EMPAQUETADA CON LA MARCA DE FABRICA', and 'ZAI MANOI'.

LA ACTUALIDAD EN ESPAÑA Y EL EXTRANJERO

PERFIL DE LA HORA

LA MINORÍA SOCIALISTA CAMBIA DE POSTURA

(Crónica telefónica)

MADRID.—Desde mañana, los socialistas se sentarán detrás del banco azul y los radicales en los escaños costeros al Gobierno. Con este nuevo acoplamiento de la ciudad minoría se facilitará a los ministros, en el curso de las discusiones y debates apasionados, la libertad de cambio de impresiones entre ellos y la ciudad minoría, así cuando se vean precisados a manifestar su protesta contra el criterio de la oposición o a expresar su entusiasmo por el señor Azaña con una de esas clamorosas ovaciones a las que nos tienen acostumbrados. No habrá duda de que en su frente único haya tomado parte ningún elemento contrario al Gobierno envenenando con una frase perdida en el ambiente la cordialidad de la Cámara durante la discusión del debate parlamentario que se plantea.

El primer triunfo de la minoría radical es manifiesto, pues ha logrado que los socialistas cambien de postura.

REBAJA DE SUELDOS A LOS FUNCIONARIOS

El ministro de Hacienda ha propuesto ante la Comisión de presupuestos rebajar el sueldo a los funcionarios a quienes ya se les había aumentado.

Las va a pasar morenas el señor Garner.

PROPAGANDAS REPUBLICANAS

La minoría radical anuncia que durante los días 19 y 20 del mes corriente se celebrarán en las principales capitales de provincia de España cuarenta y seis mítines de propaganda republicana. Por otra parte, los radicales socialistas también activan su propaganda.

El señor Maura no deja de recibir adhesiones de interesante categoría política.

El señor Gil Robles tampoco descansa en sus actividades. Es notorio que dondequiera que va arma su pequeño revuelo frente a la propaganda de distintos Partidos políticos. Hay que convenir en que su propaganda no será muy fructífera para su grupo, pero tampoco beneficiosa para los contrarios.

La minoría socialista continúa haciendo alarde de disciplina, sin ocuparse para nada de los gritos de la calle. Divide y vencerás.

CUANDO EL LO DICE

El ex ministro de Comunicaciones señor Martínez Barrios ha dicho en Sevilla, contestando a preguntas de los periodistas, que las Cortes demostrarán en los próximos debates si están o no capacitadas para perdurar, añadiendo que ahora nada permite predecir una crisis. Cuando él lo dice... Pero en el ánimo público está, y en el del señor Martínez Barrios también, que cuando llegue a discutirse el proyecto de Ley de la reforma agraria, pueden pasar cosas. Al tiempo.—M.

NOTICIAS Y COMENTARIOS POLITICOS

UNA INTERESANTE CARTA DE LA UNION DE FUNCIONARIOS CIVILES

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE INSTRUCCION

MADRID.—El ministro de Instrucción Pública ha hecho manifestaciones a un periodista, diciendo que de los políticos del viejo régimen, el conde de Romanones es el único que demuestra poseer el sexto sentido.

Fue el único monárquico que demostró nobleza al defender al ex rey en el Parlamento y el único que se ha dado cuenta de que el viejo régimen pasó, así como la vieja política; y así se da el caso de que mientras Alba se excita en el Congreso, el conde de Romanones calla.

A una pregunta de los periodistas, el señor De los Ríos contestó que las actuales Cortes durarán mucho, pues en la actualidad no valen nada las zancadillas ni los navajazos contra la rectitud y la probidad.

En cuanto a la propaganda de Lerroux, dijo que era apostólica. Si el Partido radical desea plantear un problema político concreto, debe hacerlo en el Parlamento, donde tendría solución jurídica. La República necesita ir despejando incógnitas.

Considera necesaria una alianza de izquierdas, debiendo seguir los socialistas en el Poder, ya que está demostrado que no se puede gobernar sin contar con la importante fuerza que supone este Partido.

Se preguntó qué hubiera pasado sin los socialistas cuando el conflicto de los ferroviarios.

Además, la permanencia de los socialistas en el Poder representa un freno para las aspiraciones de los trabajadores, que de lo contrario estarían en la calle actuando contra los elementos comunistas y sindicalistas.

Refiriéndose a los radicales socialistas, dijo que siguen laborando por su causa dentro de la opinión pública y ello se aprecia por el aumento constante de adeptos en sus filas. Está seguro de que será una fuerza poderosa en el porvenir de la República.

EN HACIENDA.—Una nota sobre una propuesta no aceptada.

En el ministerio de Hacienda se ha facilitado a la Prensa una nota, en la que se dice que un grupo de financieros extranjeros había ofrecido cubrir la total emisión de bonos del Tesoro que va a lanzarse y que para hacer más fuerte su oferta se comprometían a depositar una determinada cantidad de oro en el Banco de España.

Añade la nota que la propuesta no ha sido aceptada, porque a España no le es necesario el dinero extranjero.

Agrega la nota que el Gobierno ha recibido también varias indicaciones de entidades extranjeras, en las que proponían entregar material al Gobierno español, siendo también desechada esta oferta.

Termina diciendo la misma que un núcleo de grandes exportadores de trigo ofrecieron al Gobierno español este cereal en condiciones muy ventajosas pero que el Gabinete, para no agudizar las clases crisis que se deja sentir actualmente, no ha aceptado tampoco esta oferta.

EN JUSTICIA.—Manifestaciones del ministro.

El ministro de Justicia, hablando con los periodistas, dijo que había visto en un periódico un sueldo relacionado con los haberes del clero, y que le interesaba hacer constar que por el ministerio de Justicia no se había consignado cantidad alguna para estos menesteres.

El ocurrido fue que el año 1931, las obligaciones eclesásticas ascendían a 66.984.509,82 pesetas, y que al votarse el artículo 26 por las Cortes el Gobierno acordó reducir la dotación de los prebendados vacantes, considerando como tales a todas aquellas parroquias servidas por ecónomos que fueron suprimidas a excepción de la de Vitoria en donde quedaron la mitad de los que hasta entonces existían.

Con ello quedó reducido el presupuesto a 45.538.676,98 pesetas, que debían comenzar a regir el primero de enero de 1932, quedando a salvo las vacantes referentes a los ecónomos.

Por lo tanto, desde el primero de enero de 1932 el presupuesto ha quedado consignado en 43.538.666,98 pesetas.

UNA NOTA DE LA UNION DE FUNCIONARIOS CIVILES

La Unión de Funcionarios Civiles ha facilitado esta noche a la Prensa una nota, en la que se sale al paso del rumor que ha venido circulando estos días acerca de los funcionarios de ferrocarriles y de los Cuerpos de Correos y Telégrafos, ante la actitud adoptada por el Gobierno de la República y mantenida por el ministerio de Hacienda, contrario al deseo reiteradamente expuesto por el Parlamento de que se reduzca la plantilla de personal aprobada por las Cortes Constituyentes para los departamentos de Obras públicas, Justicia e Instrucción pública.

En la nota se dice que la Unión está autorizada para desmentir esos rumores por los representantes de los ferrocarriles y de los Cuerpos de Correos y Telégrafos, respectivamente, señores don Trifón Gómez, don Emilio Lorda y don Julio García Ramos.

Vidrieras Artísticas Lunas para Escaparates

RAMON D. TEJERO

Carbajal, 4. Teléfono 2044.—Santander.

JOAQUIN SANTIUSTE

DEL SANATORIO MADRAZO

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

Consulta de 12 a 1 1/2 y de 4 a 6

Wad-Rás, 5, 1.ª.—Teléfono 13-63.

LOS CONFLICTOS SOCIALES Y POLITICOS

EN UN PUEBLO GALLEGO OCURREN GRAVES INCIDENTES ENTRE LOS MIEMBROS DE DOS SOCIEDADES AGRARIAS

EN LA PROVINCIA DE JAEEN AUMENTA EL NUMERO DE HUELGAS DE CAMPESINOS

INCIDENTES EN ARJONILLA

JAEEN.—En el pueblo de Arjonilla los campesinos huelguistas intentaron hoy incendiar un depósito de gasolina, que no ardió a causa de la fuerte lluvia que en aquellos momentos caía.

Después recorrieron diversas panaderías y algunos establecimientos, produciendo algunos incidentes y daños. Poco más tarde cortaron las comunicaciones telefónicas y causaron algunos daños en la estación del fluido eléctrico.

Enterado el gobernador civil de tales desmanes, se trasladó a Arjonilla acompañado de algunas autoridades, entre las que figuraba el jefe de la Guardia civil. El gobernador civil, mediante su intervención, logró apaciguar los ánimos y resolver la huelga que existía.

Ha llegado el director general de la Guardia civil, general Cavalcanti. Le acompaña un inspector.

UNA DETENCION

CORDOBA.—Ha sido detenido Pedro del Rosal, presidente del Sindicato de la Panadería, que se dedicaba a recorrer los hornos de pan perturbando a los obreros e incluso amenazándoles de muerte si no le obedecían.

DEL ULTIMO COMLOT EXTREMISTA EN JACA

HUESCA.—El juez militar que instruye el sumario con motivo del complot extremista en Jaca, llegó ayer a esta población con objeto de tomar declaración al teniente San Juan, detenido como cabecilla del movimiento. Se han practicado las detenciones de los sindicalistas oscenses Ramón Anán y Juan Arnau.

EN ZAMORA

ZAMORA.—Al tener conocimiento del reciente decreto sobre la creación de los Jurados mixtos del trabajo, la Federación local de Sociedades obreras ha desistido de la huelga general que tenía anunciada para el día 16.

EN VILLANUEVA DEL ARZOBISPO

VILLANUEVA DEL ARZOBISPO.—Continúa la huelga sin resolverse. Los patronos y obreros, no obstante las diversas reuniones que han celebrado, no han podido llegar a un acuerdo. A media noche, en el domicilio de la señora doña Ana Vélez, explotó un petardo que causó grandes destrozos y causó la consiguiente alarma.

En la casa habitada por don Pedro Bueno, estallaron así mismo cuatro petardos que produjeron algunos daños y una gran alarma.

Esta mañana un grupo de huelguistas recorrió algunas calles de la población intentando que cerrara el comercio y ejerciendo coacciones cerca de algunos obreros para que abandonaran el trabajo.

La agitación es enorme y se teme que se produzcan desórdenes.

EN JAEEN

JAEEN.—La solución provisional a que últimamente se llegó del conflicto planteado en ésta no ha tenido aun efectividad, y los patronos continúan manteniendo su actitud, por lo cual se teme que si para mañana no se llega a un acuerdo—fin del plazo concedido por los obreros—se declara la huelga general.

Los diputados socialistas han redactado y repartido un manifiesto en el que dicen que se han dirigido al Gobierno en demanda de que encuentre una solución del conflicto provocado por los patronos dejando los campos abandonados, con lo cual causan un grave quebranto a la República, contra la que van, y a los intereses en general del país.

Se dice que la Sociedad de Labradores prepara igualmente un manifiesto, exponiendo las verdaderas causas, según ellos, del conflicto.

INCIDENTES ESTUDIANTILES EN ZARAGOZA

ZARAGOZA.—Esta mañana se produjeron diversos incidentes estudiantiles en la Universidad, con motivo de la tirantez de relaciones que existe entre los estudiantes afectos a la F. U. E. y los católicos. Fuera del recinto universitario, con motivo de estos incidentes, intervino la fuerza pública. Pero en el interior del claustro, los estudiantes se emplearon con entera libertad.

Un grupo de estudiantes asaltó las oficinas de la F. U. E., destruyendo toda la documentación que en las mismas hallaron.

También se registraron algunos incidentes en la Escuela Normal, donde se repartieron abundantes bofetadas.

Con este motivo, los escolares no entraron en clase.

UN MUERTO Y UN HERIDO EN UN PUEBLO DE SANTIAGO

SANTIAGO.—En Calo, lugar vecino de Aguas de Fresa, Ayuntamiento de Amez, funcionaba una Sociedad agraria, por cuyo funcionamiento los vecinos del segundo de los pueblos estaban algo disgustados. En vista de ello, decidieron fundar una Sociedad y aprobar inmediatamente el reglamento, para someterlo a la aprobación del gobernador civil.

Ayer, cuando se hallaban reunidos, se presentó en el local en que se celebraba la reunión el presidente de la primera de las Sociedades, llamado Jesús Liste, seguido de un grupo, que hizo algunos disparos, uno de los cuales ocasionó la muerte de Aurelio Otero, resultando heridos de gravedad dos asistentes más a la reunión.

Los agresores se dieron a la fuga. En el asunto interviene el Juzgado.

LOS DEPENDIENTES DE COMERCIO Y EMPLEADOS DE OFICINA

MADRID.—Reunida la asamblea de la Confederación de Dependientes de Comercio y Oficina, ratificó el acuerdo de solidarizar con los del ramo de la Alimentación.

Por tanto se convino en presentar los oficios de huelga.

INTENTAN ATRACARLE, PERO ACELERA LA MARCHA DEL COCHE Y HUYE DE LOS ATRACADORES

BARCELONA.—Poco antes de llegar a Castelldefel el gerente de la Casa Rocalla que se dirigía en automóvil llevando una fuerte cantidad con la que debía pagar a los obreros de una fábrica, viajó a dos sujetos parados en medio de la carretera con unos haces de leña, que no se retiraban del centro de la vía a pesar de los bocinazos que les daba. El gerente sospechó de alguna maniobra por parte de los sujetos de los haces, pero siguió tocando la bocina hasta que llegó cerca de los desconocidos, los cuales, rápidamente, arrojaron los haces al suelo y sacando sendas pistolas le amenazaron a que se detuviera. El gerente, con gran serenidad, aceleró el coche y pasó por encima de los haces a toda velocidad. Los atracadores, al ver que eran burlados, dispararon contra el vehículo, algunos de cuyos proyectiles fueron a incrustarse en la parte zaguera del automóvil. El gerente resultó herido por un rebote de balanza, con un rasguño en la nariz.

Parece que ha solicitado de las autoridades se le preste protección y vigilancia, pues todos los sábados o domingos tiene que pasar por dicho lugar llevando fuertes cantidades para pagar a los obreros.

ANTONIO ALBERDI
CIRUGIA GENERAL
Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5
Amós Escalante, 10, 1.ª-Tel. 29-52

MINISTROS DE VIAJE

EL DE MARINA VISITA EL ARSENAL EN EL FERROL

EL FERROL.—A las diez de la mañana, el ministro de Marina, con varios parlamentarios y las autoridades, recorrió la bahía, de la que hizo grandes elogios.

Después, en el Ayuntamiento, se le obsequió con un almuerzo.

El ministro quedó enterado de las aspiraciones de El Ferrol. Prometió procurar que no se paren los trabajos en la Constructora Naval y enalteciera el tecnicismo de los obreros.

Seguidamente se reunió privadamente con varios diputados por la provincia y personalidades locales para enterarse de las necesidades de El Ferrol.

Más tarde recibió a un centenar de alumnos de la Facultad de Farmacia, presididos por el rector y una comisión de armadores de buques pesqueros de Coruña.

El señor Giralt asistió a un banquete que le dedicaron las autoridades y entidades de El Ferrol.

Hablaron a los postres el ministro y varios diputados.

Luego visitó el arsenal.

A su llegada fue recibido por el director gerente de la Constructora Naval, señor Carreira, y los ingenieros señores Saracenes, Ruiz Jiménez, Miranda Herrero, Espinosa, Gamboa, Llanes y Vela.

DESPUES DE LOS SUCECOS EN TOLEDO

TOLEDO.—Los proyectiles que fueron recogidos en los lugares donde se desarrollaron los sucesos que costaron la vida a dos guardias de Asalto, juntamente con los extraídos a las víctimas en el momento de serles practicada la autopsia, han sido enviados por el juez a la Fábrica militar para que en ella se dictame acerca de su naturaleza.

El alcalde ha marchado a Madrid para informar al ministro de lo sucedido. El cabo de Asalto Agapito García continúa mejorando.

EN TALAVERA

TOLEDO.—A las ocho de la noche el capitán de la Guardia civil de Talavera ha oficiado al gobernador civil, dándole cuenta de que el día de hoy transcurrió con toda tranquilidad, sin el menor incidente.

UNA HUELGA GENERAL DE CAMPESINOS

TOLEDO.—En el pueblo de Ondegón se ha declarado la huelga general de campesinos, que se ha producido por haber despedido los patronos a ocho obreros eventuales.

Los ánimos están muy excitados y el alcalde ha solicitado el envío de fuerza.

UN BANQUETE

MADRID.—Hoy ha sido obsequiado con un banquete don Antonio Pe Soria, consejero y director del Banco Central, para premiar la labor realizada por éste desde el susodicho cargo. Ofreció el banquete don Antonio Teixeira, que hizo resaltar las excepcionales condiciones del homenajeado.

Hablaron después algunos asistentes y, finalmente, el homenajeado dio las gracias, teniendo un recuerdo para los demás consejeros del Banco, para los accionistas y para los empleados, que le secundaron en todo momento para el mejor desempeño de su cargo, por el que se le tributaba el homenaje.

POR LA LABOR REALIZADA AL FRENTE DE UN CARGO

MADRID.—Esta tarde sostenían una discusión en la calle del Pez Manuel López Mardongia, apodado "Lolo", y María Ortiz Robles. De pronto, el Manuel pasó de las palabras a los hechos y comenzó a golpear bárbaramente a María. En aquel momento acertó a pasar por aquel lugar Emilio López Cano, que se acercó y agarró al "Lolo" para evitar que continuara descargando golpes sobre María. Pero ella, en lugar de agradecerle la defensa, sacó una navajilla y con ella acometió a Emilio, causándole una herida de pronóstico reservado. El "Lolo" y María fueron detenidos y conducidos al Juzgado de guardia.

SE METE A CONCILIAR Y RESULTA HERIDO

MADRID.—Esta tarde sostenían una discusión en la calle del Pez Manuel López Mardongia, apodado "Lolo", y María Ortiz Robles. De pronto, el Manuel pasó de las palabras a los hechos y comenzó a golpear bárbaramente a María. En aquel momento acertó a pasar por aquel lugar Emilio López Cano, que se acercó y agarró al "Lolo" para evitar que continuara descargando golpes sobre María. Pero ella, en lugar de agradecerle la defensa, sacó una navajilla y con ella acometió a Emilio, causándole una herida de pronóstico reservado. El "Lolo" y María fueron detenidos y conducidos al Juzgado de guardia.

UNA SENTENCIA

CONTRA UNA LEAL ORDEN NOMBRANDO UN PROFESOR DE DERECHO PROCESAL

MADRID.—El día 3 del pasado se celebró la vista en la sala de tercera contencioso administrativo un recurso por el catedrático de Sevilla don Francisco Marcos Playo, contra un real orden de 20 de febrero de 1932, nombrando profesor de Derecho Procesal de la Universidad de Madrid a don Francisco Cedeña.

En la sentencia, que ha sido firmada esta mañana, se mantiene la real orden recurrida. Participó los desheredados del señor Cedeña el letrado don Melquiades Alvarez.

DE ZAMORA

LAS COFRADIAS SALDRAN EN SEMANA SANTA

ZAMORA.—Las Cofradías han acordado, no obstante la oposición de algunos individuos de la derechita, salir todas, como en años anteriores, durante la semana Santa. Las procesiones comenzarán el domingo de Ramos.

EN EL HOTEL RITZ

BANQUETE A LA COMISION ORGANIZADORA DEL CONGRESO INTERNACIONAL DE CIRUGIA

MADRID.—Esta noche, a las diez, se celebró en el Hotel Ritz el banquete ofrecido a la Comisión organizadora del Congreso internacional de Cirujía, que comenzará mañana en Madrid.

Mañana, a las nueve, se reunirá en el Palacio del Senado el Comité internacional del Congreso y a las once tendrá lugar la sesión de apertura y la inauguración de una Exposición aneja. A las doce se celebrará la primera sesión científica, que continuará por la tarde.

A las diez y media de la noche tendrá lugar la recepción ofrecida a los congresistas por el presidente de este Congreso, doctor Kervain.

INFORMACION DE LEVANTE

HA COMENZADO LA SEMANA FALLERA EN VALENCIA

VALENCIA.—Ha empezado la semana fallera en ésta, con gran animación. Varias músicas recorren las calles de la población. Ha sido colocada la traca que disparará el próximo miércoles. El sábado es esperado en ésta el señor Lerroux.

UNA HIJA Y UN NIETO DEL MAESTRO SERRANO, COMTUSIONADOS

VALENCIA.—Comunican de Sotoca que en casa de unos amigos del maestro Serrano se cayeron por el hueco de una escalera una hija y un nieto del célebre músico, que resultaron contusionados.

EN MADRID

JUNTA GENERAL DE ACCIONISTAS DEL BANCO DE ESPAÑA

MADRID.—Ayer domingo celebró junta general de accionistas el Banco de España, aprobando definitivamente la Memoria del Consejo de Administración.

También se aprobó una proposición del Consejo estableciendo, con arreglo a los Estatutos, que del fondo de utilidades se conceda el uno y medio por ciento a los empleados de las oficinas centrales del Banco y de las sucursales y agencias, que el Consejo distribuirá según sus merecimientos y poniendo a disposición del Consejo 150.000 pesetas para que sean oportunamente en beneficio de los fallecidos.

Por unanimidad fueron reelegidos los consejeros a quienes estatutariamente correspondía cesar, conde de Limpías, duque de Alba y marqués de Aledo.

Después de la sesión hemos comunicado al gobernador del Banco, don Carabias, quien se mostraba muy entusiasmado del desarrollo de las últimas juntas, que suponen la gestión de confianza a la gestión del Consejo en defensa de los intereses del Banco, sin olvidar las orientaciones del Gobierno de la República.

Añadió que a través de la Memoria se podía apreciar el restablecimiento del crédito y de las actividades económicas.

Antes de la junta, siguiendo el tumbado tradicional, el Consejo se había reunido en una comida familiar, a la que asistió el conde de Romanones.

POR TELEFONO, TELEGRAFO, CABLE Y RADIO

ULTIMAS NOTICIAS DEPORTIVAS
EL ESPAÑOL DE BARCELONA
VENGE AL ARAGON POR TRES A DOS

EL ESPAÑOL DE BARCELONA, VENGE AL ARAGON POR TRES A DOS

ZARAGOZA.—Esta tarde se ha celebrado el partido de fútbol entre el Español, de Barcelona, y el Aragón, venciendo el primero por tres tantos contra dos.

UN CABALLO ESPAÑOL GANA LAS CARRERAS IRLANDESES

DUBLIN.—Un caballo español, llamado "Fermento", ha ganado las carreras irlandesas, pagándosele setecientos veintinueve libras. El ganador procede de Sevilla, y si en la carrera del día 18 resultara también triunfador, se llevaría el premio de 30.000 libras. Está señalado el animal con las letras D. A. 11.650.

CUATRO MUERTOS Y TRES HERIDOS EN UNAS CARRERAS AUTOMOVILISTAS

MONTEVIDEO.—En las carreras de automóviles sobre circuito abierto, que celebraron ayer en ésta, el corredor argentino Ernesto Bosso se despidió y a dar contra una tribuna totalmente llena de público, resultando cuatro personas muertas y tres gravemente heridas.

Ganó la carrera el argentino Domingo Bucco.

El también argentino Zarva Valli resultó ganador en la carrera de automóviles a fuerza libre.

EN LA CALLE DE ZORRILLA

DETENCION DE UN TENIENTE DE ALCALDE CON LAS FACULTADES MENTALES PERTURBADAS

MADRID.—En la calle de Zorrilla ha sido detenido el teniente de alcalde del distrito de Montelegre del Campo en la provincia de Albacete, llamado Lucas Collado Cuenca, de cuarenta y siete años.

Este individuo tenía perturbadas sus facultades mentales y marchaba por la calle dando gritos y accionando en forma que llamaba la atención y producía temor entre algunos transeúntes. Se le acercaron cinco guardias de seguridad, que lo detuvieron.

UN AGENTE DE VIGILANCIA HERIDO SOBRE LAS CAUSAS DE LA HERIDA SE GUARDA GRAN SECRETO

MADRID.—En el Equipo Quirúrgico del Centro ha ingresado el agente de vigilancia Juan Pérez Fernández, que presentaba una herida de arma de fuego, de pronóstico grave.

La Policía guarda un gran secreto acerca de la forma en que dicho agente fué herido, pero según parece, se produjo la herida cuando en unión de un compañero suyo examinaba una pistola, teniendo la desgracia de que aquélla se disparara.

BANQUETE DE CONFRATERNIDAD

LOS PERIODISTAS MADRILEÑOS

MADRID.—Esta noche, en un populoso restaurante, se reunieron los periodistas madrileños para celebrar el sexagesimo aniversario de confraternidad.

Se aprovechó la circunstancia para exteriorizar la satisfacción con que el caso periodístico ha visto la última producción escénica de los hermanos Cheva, titulada "El Saramago".

POR EXPENDICION DE DROGAS TOXICAS

DETENCION DE UN MEDICO Y DE LA DUEÑA DE UNA FARMACIA

MADRID.—La Policía ha detenido al doctor don Emilio Casasempere y a la dueña de una farmacia sita en la Plaza Mayor, por facilitar y expender drogas tóxicas.

El servicio fué realizado por dos agentes que hicieron amistad con dos jóvenes clientes de un importante y elegante establecimiento de la Gran Vía, a las que, como es natural, no se dieron a conocer como tales agentes.

Estas muchachas, una vez que tuvieron confianza con los agentes, les manifestaron que les gustaba la morfina y que tenían ciertas facilidades para adquirirla. Tomaron un "taxi" y se dirigieron a la casa del doctor Casasempere, en la cual, por la cantidad de quince pesetas, les facilitó una receta por un gramo, en tres papeletes, de cocaína. Desde allí se fueron a la Plaza Mayor, donde la dueña de la farmacia en cuestión, en presencia del farmacéutico, les hizo entrega por sesenta pesetas de cierta cantidad de cocaína. Verificada la operación, los agentes se dieron a conocer. Reallí, la farmacia no se llevaron los libros registrados con arreglo al reglamento de tóxicos, por el médico de veintinueve rectas firmadas por el médico de Casa Uceda, don Antonio Gellí. Tanto el médico como la

LAS ELECCIONES PRESIDENCIALES EN ALEMANIA

HINDENBURG OBTUVO LA MAYOR VOTACION; PERO SERA PRECISO IR A NUEVAS ELECCIONES EN ABRIL

LA LUCHA, ENTONCES, SEGUN PARECE, QUEDARA CIRCUNSCRITA A HITLER Y AL VIEJO FELDMARISCAL



Hindenburg: 18.671.736 votos.

dad, no podía presentarse bajo mejores auspicios para el Presidente Hindenburg. Se rumoreaba que un empleado de la oficina de Estadística—contrario, desde luego, ideológicamente al mariscal Hindenburg—había desaparecido con las listas, actas y resultados de la elección. Pero tal desaparición no fué cierta. El referido empleado fué hallado momentos más tarde en un restaurant céntrico. Se hallaba comiendo tranquilamente, y si en efecto se había llevado las listas, fué, según manifestó, para más seguridad. Un incidente realmente cómico, que era de esperar se produjera en medio de una lucha que tan enconada se presentaba.



Hitler: 12.300.000 votos.

HINDENBURG
En efecto: como anteriormente insinuamos, desde los primeros momentos veíase que la candidatura del mariscal Hindenburg marchaba a la cabeza. Únicamente en el pueblo de Tiapramadell, donde suele pasar los veranos el anciano mariscal y en la isla de Fynt, llevaba alguna ventaja Hitler. Sorprendió extraordinariamente que el mariscal obtuviera minoría de votos en Tiapramadell, donde es muy apreciado y querido. Pero la sorpresa no fué menor al saberse que su principal contrincante, Hitler, había perdido considerablemente en la lucha en el distrito de Weuter, en donde obtuvo mayoría aplastante, como en Essex.

UN RESULTADO

A las nueve y media de la mañana el resultado de la elección en general era el siguiente:
Hindenburg, 2.672.000 votos.
Hitler, 1.668.000.
Thaelmann, 798.000.

OTRO RESULTADO

A las diez menos cuarto de la mañana fué facilitado el segundo resultado de la marcha de la elección. Era el siguiente:
Hindenburg, 5.520.000 votos.
Hitler, 3.493.000.
Thaelmann, 1.545.500.

A esta hora empezó a decaer algo el entusiasmo de los electores, que se abstendían de acercarse a las urnas.

Hasta mediodía la elección fué realmente con lentitud, pero con gran normalidad. Los datos que se recibían no acusaban incidentes de gravedad, y si únicamente los frecuentes en estos casos, que por ello, por su frecuencia, no pueden ser dignos de tomarse en consideración.

A LAS TRES

A las tres de la tarde, el resultado de la votación en toda Alemania ofrecía el siguiente resultado:
Hindenburg, 11.179.000 votos.
Hitler, 6.770.800.
Thaelmann, 2.943.000.

A LAS DOCE DE LA NOCHE

A las doce de la noche, las cifras correspondientes a treinta y cinco circunscripciones — faltaban algunos datos de la derrota de Hitler, que ya a esta hora podía darse por segura—eran las siguientes:
Hindenburg, 18.487.700 votos.
Hitler, 11.328.521.
Thaelmann, 4.490.000.
Duestelberg, 2.500.500.

EL MARISCAL HINDENBURG NO OBTIENE MAYORIA SUFICIENTE PARA LA PRESIDENCIA

El mariscal Hindenburg no ha obtenido con este resultado mayoría suficiente para ser elevado a la Presidencia del Reich. La batalla electoral ha sido de sumo interés, como lo demuestra el hecho de que en todas las circunscripciones han votado el ochenta y cinco por ciento del censo electoral, según las oficinas de estadística, y algunas, incluso el noventa y tres.

Es muy digno de significarse que el Presidente Hindenburg haya tenido mayoría en la Prusia Oriental, donde recientemente, en unas elecciones de la Dieta prusiana, salió triunfante la candidatura de los nacionalsocialistas, que en esta elección perdieron más de once mil votos.

A pesar de ello, en el Oeste de Alemania, Hitler ha tenido una votación mucho más lucida de lo que se esperaba.

EL RESULTADO A LAS TRES DE LA MAÑANA

A las tres de la mañana, la votación arroja el siguiente resultado:
Hindenburg, 18.671.736 votos.
Hitler, 12.300.000.
Thaelmann, 4.871.079.
Duestelberg, 2.557.875.

INFORMACION DE BARCELONA

UN ANARQUISTA PRESO, EN TRANSCENDE DE MUERTE, PIDE LOS AUXILIOS DE LA RELIGION

EL ANARQUISTA QUE SABIENDOSE GRAVEMENTE ENFERMO PIDE LOS SANTOS SACRAMENTOS

Desde hace varios meses se encuentra en la cárcel el anarquista Pallart, procesado por supuesta complicidad en el asesinato de Layret. Este anarquista, se hizo de aquel otro del mismo apellido que atentó contra el general Martínez Campos.

Pallart se encuentra en la cárcel gravemente enfermo desde hace algunos días, y hoy pidió que le fueran administrados los Santos Sacramentos.

El director de la cárcel, no obstante las protestas de los compañeros de Pallart, ordenó que se fuese en busca de un sacerdote, el cual, en presencia de la guardia civil, administró al anarquista el Santo Viático.

PARA APROBAR LOS PRESUPUESTOS

Esta noche, el Ayuntamiento se ha reunido en sesión para aprobar los presupuestos. Había gran expectación ya que en la sesión se trataría de la reducción de las plantillas de funcionarios municipales, en un veinticinco por ciento. La sesión empezó a las siete y a las diez se suspendió para reanudarla a las doce.

CONTINUAN SIN APARECER LOS CADAVERES DEL CAPITAN CIRIA Y DEL SARGENTO NARANJO

El tren de buzos de las Obras del Puerto, que ayer tarde efectuó reconocimientos en el lugar donde cayeron los aparatos militares de aviación, siguió esta mañana sus trabajos, que han dado por resultado comprobar que los cadáveres de los infortunados aviadores no se encuentran entre los restos de los aviones, que se hallaban empotrados en el fondo del mar. Probablemente, algún corriente submarino los habrá separado de aquellos lugares.

Tanto el torpedero «Núm. 13» como las canoas de la Aeronáutica, continúan los cruceros por si aparecen los cadáveres.

De Sevilla ha llegado esta mañana el padre, el hermano político y un tío del infortunado sargento Naranjo, que pereció en el accidente.

El padre del capitán Ciria continúa en Madrid, pero está en Barcelona un hermano de la víctima.

LA FIESTA DE LOS TOROS

CHIQUITO DE LA AUDIENCIA, A CAUSA DE UNA DISTENSION, NO PUDO CELEBRAR SU ALTERNATIVA

SUSPENSIONES EN MADRID

MADRID.—Las novilladas anunciadas para ayer en las plazas de Madrid y Tetuán hubieron de ser suspendidas por la lluvia.

En Madrid habían de lidiar novillos de Santa Coloma los diestros Lorenzo Franco, "Fortuna Chico" y Luis Morales.

En Tetuán se anunció una novillada de Zaballo para Calderón de la Barca, Angeleto y Pedro Miranda.

EN MARSELLA TRIUNFA ORTEGA

MARSELLA.—Con mal tiempo se celebró la anunciada corrida, con reses de una ganadería española asociada.

Hasta el segundo toro estuvo lloviendo. Marcial estuvo hábil en su primero, al que mató pronto, cortando una oreja. En el segundo cumplió.

Ortega lanzó colosalmente a su primero, al que hizo una gran faena de muleta y mató bien. Cortó la oreja y el rabo. En el segundo, el traste resultó laborioso, pero mató con brevedad.

Corchano le hizo una buena faena a su primero, matándolo de una estocada corta. Cortó la oreja. En el que cerró plaza, estuvo desgraciado con el pinchó.

SE APLAZA EN BARCELONA LA ALTERNATIVA DE "CHIQUITO DE LA AUDIENCIA"

BARCELONA.—Con lleno y buen tiempo se celebró la anunciada corrida en que se lidiaron reses de Concha y Sierra, buenos.

Chicuelo mal en el primero. En el segundo no hizo nada notable. El público le dió lo suyo.

Barrera hizo una formidable faena a su primero, al que mató de una estocada entera. (Ovación y oreja.) En el segundo mejoró aún la faena de muleta, escuchando grandes ovaciones, pero tuvo poca suerte con el estoque, pues pinchó tres veces, por lo que no cortó la oreja.

Félix Rodríguez toreó bien al tercero de la tarde, al que hizo una faena a base de naturales. En cambio pinchó varias veces. En el que cerró plaza escuchó palmas, tanto con el capote como con la muleta y estuvo regular con el estoque.

En esta corrida tenía que haber tomado la alternativa el diestro "Chiquito de la Audiencia", pero por haber sufrido una distensión cuando se entrenaba en una ganadería de la sierra de Madrid, ha tenido que aplazarse el acontecimiento, siendo sustituido el aspirante a doctor por Félix Rodríguez.

UNA BECERRADA EN EL SANATORIO DE LA FUENFRIA

GUADARRAMA.—En una placita construida expreso en Sanatorio de la Fuenfria, en Cerdilla, se celebró una becerrada, en la que actuaron Torquato I y Victoriano de la Serna.

Los enfermos presenciaron el espectáculo desde las galerías del Sanatorio. Asistió bastante público.

Los diestros se deshicieron de los becerros con lucimiento, escuchando abundantes palmas.

El espectáculo resultó agradable.

DESPUES DEL CRIMEN

¿QUIEN MATO A LA ANCIANA EN LA SENDA DEL SOLDADO?

MADRID.—El juez de instrucción ha dado órdenes a la Guardia civil para que comience a realizar pesquisas en el asesinato perpetrado en Carabanchel y del que fué víctima la anciana Luciana Rodríguez, cuyo cadáver apareció ayer en el lugar denominado Senda del Soldado.

Se ha encargado de este servicio el teniente de la Guardia civil señor Osorio, el cual, con números, a sus órdenes, ha comenzado a efectuar diligencias que hasta el momento han dado por resultado el conocer que la anciana venía del Hospital militar de Carabanchel, donde había visitado a un hijo suyo en unión de un soldado de Artillería, cuya estatura no es inferior a un metro setenta, y de una mujer.

El cadáver presenta una extensa herida causada por un cuchillo de curvatura o por un machete.

También se ha puesto en claro que la citada anciana era portadora de puntillas y encajes por valor de mil pesetas y de seiscientos en metálico, producto de la venta de los citados géneros, que le habían sido conferidos para su venta por una acreditada Casa de Madrid.

De las diligencias practicadas por el teniente de la Guardia civil se guarda gran reserva para no entorpecer las pesquisas que la misma realiza y se sabe que está sobre la pista del soldado a quien se tiene como presunto asesino y autor del robo.

Al mediodía se ha practicado la autopsia al cadáver de Luciana Rodríguez y se ha hecho entrega del dictamen al Juzgado, el cual instruye las diligencias de rigor.

Por la tarde continuaron los trabajos de la Policía.

Los médicos forenses dictaminaron sobre las heridas que causaron la muerte de la anciana Luciana Rodríguez. El cadáver presentaba varias heridas, una de ellas en el cuello. También presenta el cadáver una herida cortante en los dedos y una en el muslo izquierdo.

Se hacen gestiones para detener al chofer que trasladó a la anciana desde su posada al lugar en que se cometió el crimen, por creerse que el citado chofer sabrá algo y, además, estaría enterado de muchos pormenores relacionados con la víctima, toda vez que fué quien le dijo que en el Hospital militar se hallaba un hijo suyo y allí la condujo en su automóvil, en una ocasión, con objeto de visitarlo.

VEGA TRAPAGA
MEDICO-ESPECIALISTA
PIEL Y SECRETAS
Méndez Núñez, 7, 1.º—Tel. 37-34

Almacenes

En la calle de Castilla, con apartadero de los ferrocarriles Santander-Bilbao y Cantabria, se venden o alquilan. Informará: Enrique Orío, calle Juan Fernández de Isla, núm. 13. Santander.

PABLO PEREDA ELORDI

Director de la Gota de Leche. Médico especialista en enfermedades de la infancia. Consultorio de niños de pecho. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.

IMPRESOS DE TODAS CLASES SE HACEN EN LOS TALLERES DE LA "EDITORIAL MONTANESA"

EN LAS CIUDADES Y VILLAS DE CANTABRIA

EL DIA EN TORRELAVEGA

Ya tenemos casa propia.—Comisión Municipal que se entrevista con el ministro de Agricultura.—Otras noticias

YA TENEMOS CASA PROPIA

Nos complacemos en comunicar a nuestros lectores que ya tenemos hoy casa "propia" en que poder recibir a nuestras numerosas amistades y también a cuantos simpatizan con el diario que representamos en esta ciudad. Cuantos deseen comunicarse con esta publicación pueden hacerlo por medio de nosotros visitándonos en la calle de Ruiz Table, en uno de los edificios recién construídos por el Ayuntamiento, en la parte forastera de la Plaza de Abastos. No es por darnos tono; pero, ¿por qué no decirlo? tenemos una habitación monísima amueblada con gran sencillez, mas con tales comodidades, que tememos veros algún día en la necesidad de colocar en la parte más visible del local el consabido aviso: "Sed breves".

Ya lo saben, pues, todos: pueden contar los torrelaveguenses y los que no lo son también desde esta fecha con nuestro domicilio de Prensa para cuanto deseen en nuestras relaciones con el periódico.

ECOS DE SOCIEDAD

Procedentes de Bailén se encuentran entre nosotros nuestros distinguidos amigos don Antonio y don Ignacio Martínez Ramón, en unión de su estimada familia.

Ha dado a luz una niña en esta ciudad, la señora doña Josefa Cué González, esposa de don Paulino Ontañón Soriano.

En el pueblo de Sierrapando, una niña, la señora doña Josefa Sámano Calderón, esposa de don Juan José Rodríguez Saiz.

FALLECIMIENTO

A los 69 años de edad ha fallecido en esta ciudad, la señora doña Elvira Ana Alfonsina Offroy Segrave.

Enviamos a su esposo don Dallé Pierre Francia, hijo don Jorge y demás familia, la expresión de nuestro más sentido pésame.

CASA DE SOCORRO

Por los practicantes de turno han sido asistidos en este benéfico establecimiento:

Abelardo Saiz, de 6 años, de Sierrapando, de heridas con desgarramiento y gran pérdida de tejidos en el tercio inferior de las dos piernas. Accidente

de carro. Fue curado por el médico don Alejandro Palacín.

Carmen Fernández, de dos años, de Sierrapando, de dislocación del codo derecho.

Jerónimo Martínez, de 30 años, de Torres, de herida incisa en la mano izquierda.

Serafín Pérez, de 5 años, de Campuzano, de herida contusa en el parietal derecho, y otra en la pierna del mismo lado. Accidente ciclista. Fué curado por el médico don Isidoro Ruiz de Villa.

Ramón González, de 48 años, de Ganzo, de contusión erosiva en la mano derecha.

Bienvenido Sanz, de 18 años, de herida incisa en la mano izquierda.

LOS BOLETINES DE INSCRIPCIÓN EN EL CENSO ELECTORAL

Una vez más advertimos a nuestros lectores que deseen figurar en el Censo electoral que el próximo sábado termina el plazo de admisión en las oficinas del Ayuntamiento de los boletines de inscripción.

MISA DE REQUIEM

Costeada por los amigos del general Primo de Rivera, y con motivo de cumplirse el segundo aniversario de su fallecimiento, el próximo miércoles a las diez de la mañana se dará una misa de requiem en la iglesia parroquial de esta ciudad por el eterno descanso de su alma.

COMISION MUNICIPAL QUE SE ENTREVISTA CON EL MINISTRO DE AGRICULTURA, SEÑOR DOMINGO

El último domingo, con motivo de la estancia en Santander del ministro de Agricultura don Marcelino Domingo, una Comisión de concejales de nuestro Ayuntamiento se desplazó al ministro con el fin de recomendar al ministro la proposición hecha por la Corporación municipal al Gobierno pidiendo una subvención para la canalización del río "El Cristo".

Según nuestras noticias el ministro prometió a los comisionados recomendar el asunto al ministerio correspondiente.

A. R. de Villa

No viaje sin ONDOIBIL, excelente contra el mareo. Venta, farmacias.

Una experiencia vale más que mil argumentos



Por mediación de la Farmacia RUBIO de BARACALDO, Fueros, 14, hemos tenido el gusto de recibir la siguiente carta:

Me complazo comunicarle a usted que desde hace años venía padeciendo una enfermedad del estómago la que me causaba constantes molestias tal como vómitos de eructos, insomnios y trastornos en todo el cuerpo y después de cansarme de consultar con Médicos y de tomar muchos medicamentos me enteré por su librito que recogí en la Farmacia de don Pedro Rubio de esta localidad, de las 20 CURAS DEL ABATE HAMON del N.º 13 y desde la primera taza que tomé noté en mí efectos sorprendentes que me demostraron que estas Curas podían proporcionar a la humanidad doliente y por mi parte pregonar entre los enfermos esta benéfica Cura que, aunque tiene mal número como es el 13, es benéfica en extremo a la humanidad.

Don Teófilo Martínez de la Hera, Guardia Civil de San Vicente, Baracaldo (Vizcaya).

Las personas enfermas que deseen curarse definitivamente, deben pedir hoy mismo el BOLETIN MENSUAL

«Lo que dicen los Curados»

en el cual se reproducen las cartas de agradecimiento que recibimos cada mes de personas de todas las clases sociales de España y de todo el mundo que también sufrieron y han recuperado fácilmente la salud y la alegría con

LAS 20 CURAS TALES DEL ABATE HAMON

Dr. Dtor. de Laboratorios Botánicos y Marinos, Peligros, 8, Madrid, o Ronda de la Universidad, 6, Barcelona.

Sírvase mandarme Gratis y sin compromiso el Boletín Mensual «Lo que dicen los Curados» y el Libro «La Medicina Vegetal».

Nombre _____ Calle _____ Ciudad _____ Provincia _____

INDICACIONES

- N.º 1 Diabetes.
- 2 Albuminuria.
- 3 Reuma, Artritis.
- 4 Anemia.
- 5 Sotaria.
- 6 Nervios: Epilepsia.
- 7 Tos ferina.
- 8 Reglas dolorosas.
- 9 Lombrias.
- 10 Diarrea y enteritis.
- 11 Obesidad, Parálisis.
- 12 Depurativa sangre.
- 13 Enfer. del estómago.
- 14 Mala circulación de la sangre, Varices, Hemorroides.
- 15 Tos, Gripe, Bronquitis, Asma.
- 16 Corazon, Riñones, Hígado, Vejiga.
- 17 Estreñimiento.
- 18 Úlcera estomago.
- 19 Úlcera Varicosas.
- 20 Preventiva enferm.

SE MANDA GRATIS. Utilice Vd. el adjunto cupón hoy mismo, mandándolo en sobre abierto, como impreso, con sello de 2 cts.

GARAJE MONTAÑA JESUS ORTIZ

Automóviles CHEVROLET CADILLAC LA SALLE

Talleres, Garaje y Oficinas: San Fernando, 2 - Teléfono 24-16

SANTANDER

ANUNCIOS POPULARES

	7 palabras 0,35 pts.
	15 " 0,65 "
	25 " 0,95 "

Ventas
CASA PAGO.—Variado surtido sedas estampadas, desde 2,00. Abrigos señoras entretiempon Charmés, Shantung, Compañía, 11.

ENCUADERNACION.—Pastas españolas y demás trabajos. Venta de tarjetas postales. Viuda de Matias Martín. Peso, 5.

MOTOR de un caballo, 300 voltios, en buen so y barato. Ofertas por escrito a F. J., esta Administración.

COMPRA-VENTA casas, pisos. Burgos, 22, Agencia.

VENDO máquina «Singer», de sastré; mesa de cortar y varios enseres. Informes, esta Administración.

CORONA.—Máquina de escribir «Standard», teclado universal. La más rápida para enseñanza rápida Garantía completa. Instrucción detallada, con manual para el sistema de tacto gratis, con cada máquina. Pedir precio ventajoso a Agencia Corona, Daoiz y Velarde, 17, 2.ª, Santander. Apartado 105.

PLANTAS MEDICINALES. Herboristería de la Salud. Se venden, Salud, 3 y Eduardo Dato, 10, Madrid.

SE VENDE en Virgen de la Peña, hermosa casa, con huerta y agua, a pocos metros de la estación del ferrocarril. Informes, Luis Alcalde.

PIANO AMERICANO. sin estrenar, cédese en mitad de precio. Rumanavor, 17, bajo (Afinadores, reparadores).

VENDO o alquilo por ausencia propietario, Chalet con huerta, jardín, situado cerca de la ciudad. Informes, Administración.

RELOJES DESPERTADORES desde 9,95. Grandiosa variedad. Relojes pulsera, señora y caballero, desde 15 pesetas. Muñozruera, 0,75. Elías, 0,45. «Al Todo de Ocasión», Tableros, 3, Santander.

COMPRO libros antiguos, modernos. Príncipe, 39, Madrid.

LIQUIDACION por cese de negocio, de todas las existencias de liestos, pucheros, tartaras, botijos, etc., etc. Anclero, 15.

«FACIL», máquina para calcular La más rápida y segura. Solicite referencias y máquinas a prueba, sin compromiso, Luis Torón López, San Francisco, 13, 1.ª. Teléfono 19-33.

DISCOS NOVEDAD, enorme surtido. Las canciones más modernas de los mejores cantantes. Samot, San Francisco, 15.

COMPRA-VENTA, alhajas, oro, plata, platino, gramófonos, discos, máquinas fotográficas y toda clase de objetos. Pago su valor. «Al Todo de Ocasión», Tableros, 3, Santander.

ALQUILO segundo piso soleado, al mediodía, cuarto de baño, instalación luz. Informarán, zapatería González, Puntida, 7.

ALQUILO habitación amueblada, espaciosa, soleada, baño, derecho cocina. Informa, Administración.

GARAJE, excelente servicio, se alquila. Informarán, Alonso Gullón, 28.

ALQUILO dos plantas en casa nueva, para comercio ultramarinos y carnicería. Buen sitio. Informes, subida Numancia. Casa M. Sáinz, portera.

ALQUILO en el Sardinero pisos amueblados, por temporada. Sin amueblar, por todo el año. Desde 75 pesetas, con cuarto de baño. Informarán, Pedruca, 13, tercero.

ALQUILO en el Sardinero piso amueblado, por temporada. Sin amueblar, por todo el año. Desde 75 pesetas, con cuarto de baño. Informarán, Pedruca, 13, tercero.

ALQUILO en el Sardinero piso amueblado, por temporada. Sin amueblar, por todo el año. Desde 75 pesetas, con cuarto de baño. Informarán, Pedruca, 13, tercero.

ALQUILO en el Sardinero piso amueblado, por temporada. Sin amueblar, por todo el año. Desde 75 pesetas, con cuarto de baño. Informarán, Pedruca, 13, tercero.

ALQUILO en el Sardinero piso amueblado, por temporada. Sin amueblar, por todo el año. Desde 75 pesetas, con cuarto de baño. Informarán, Pedruca, 13, tercero.

ALQUILO en el Sardinero piso amueblado, por temporada. Sin amueblar, por todo el año. Desde 75 pesetas, con cuarto de baño. Informarán, Pedruca, 13, tercero.

ALQUILO segundo piso soleado, al mediodía, cuarto de baño, instalación luz. Informarán, zapatería González, Puntida, 7.

ALQUILO habitación amueblada, espaciosa, soleada, baño, derecho cocina. Informa, Administración.

GARAJE, excelente servicio, se alquila. Informarán, Alonso Gullón, 28.

ALQUILO dos plantas en casa nueva, para comercio ultramarinos y carnicería. Buen sitio. Informes, subida Numancia. Casa M. Sáinz, portera.

ALQUILO en el Sardinero pisos amueblados, por temporada. Sin amueblar, por todo el año. Desde 75 pesetas, con cuarto de baño. Informarán, Pedruca, 13, tercero.

ALQUILO en el Sardinero piso amueblado, por temporada. Sin amueblar, por todo el año. Desde 75 pesetas, con cuarto de baño. Informarán, Pedruca, 13, tercero.

ALQUILO en el Sardinero piso amueblado, por temporada. Sin amueblar, por todo el año. Desde 75 pesetas, con cuarto de baño. Informarán, Pedruca, 13, tercero.

ALQUILO en el Sardinero piso amueblado, por temporada. Sin amueblar, por todo el año. Desde 75 pesetas, con cuarto de baño. Informarán, Pedruca, 13, tercero.

ALQUILO en el Sardinero piso amueblado, por temporada. Sin amueblar, por todo el año. Desde 75 pesetas, con cuarto de baño. Informarán, Pedruca, 13, tercero.

ALQUILO en el Sardinero piso amueblado, por temporada. Sin amueblar, por todo el año. Desde 75 pesetas, con cuarto de baño. Informarán, Pedruca, 13, tercero.

ALQUILO en el Sardinero piso amueblado, por temporada. Sin amueblar, por todo el año. Desde 75 pesetas, con cuarto de baño. Informarán, Pedruca, 13, tercero.

ALQUILO en el Sardinero piso amueblado, por temporada. Sin amueblar, por todo el año. Desde 75 pesetas, con cuarto de baño. Informarán, Pedruca, 13, tercero.

ALQUILO en el Sardinero piso amueblado, por temporada. Sin amueblar, por todo el año. Desde 75 pesetas, con cuarto de baño. Informarán, Pedruca, 13, tercero.

ración ingreso, Primera enseñanza. Precios económicos. Padilla, 4, cuarto.

Profesoras en partos
VISITACION F. TOLOSA Profesora en partos, masajista. Hospedaje embarazadas. Florida, 7, 4.ª

ESPERANZA GOMEZ, profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Consult. diaria Santa Clara, 7, cuarto, Santander.

FELISA ARISTA, profesora en partos. Diplomada en Salamanca. Del agrero de Maternidad, Numancia, 4, cuarto. Teléfono 31-89.

Varios
ELECTRICISTA MARTINEZ.—Instalaciones y reparaciones de luz, timbres catital y pueblos; especialidad en instalaciones ocultas. Bombillas, a 1,30. Atarazanas, 6. Teléfono 27-13

CLAUDIO, SASTRE.—Confección de primera. Hechura de traje, con forros, 35 pesetas. Doctor Madrazo, 10, primero izquierda.

HABILITADOS: Manuel Llano Sarabia e hijos, estionan, cobran, pagan pensión, retir y jubilaciones, con brevedad y economía. Aneaderán más de 1.000. Plaza de la Esperanza, 3, 2.ª

SU BATERIA quedaría como nueva, por muy deteriorada que esté. Consúltenos Mesones, Juan de Alvear, 3.

PELUQUERIA DE SEÑORAS PERRIERE. Precios sin competencia. Ondulación al agua, 1,50; Marcel, 1,50; lavado, 1 peseta; corte de cabello, 0,50. E. Gutiérrez, 18, primero. Teléfono 1582.

INSTALACION motores, bobinaje; toda clase de reparaciones. D. Campocoso, Tamar teléfono 10-03.

LECCIONES PARTICULARES. Contabilidad, Taquigrafía, Matemáticas. Preparación ingreso.

Enseñanza
ACADEMIA MERCANTIL, Primero Mayo, 18, 2.ª Enseñanza completa de Contabilidad, Cálculos Mercantiles, Teneduría de Libros, Método especial y práctico para oficinistas, Contables, Mecángrafos. Resultados siempre positivos.

PISO, sol todo el día y cuarto de baño. Informar en, avenida de Alonso Gullón, 34 accesorio, portera.

DE CABEZON DE LA SA

APARECE EN UN PAJAR UN HOMBRE MUERTO

Por un oficio del juez municipal de Mazcuerras, dirigido al de esta villa, reclamando la asistencia del médico titular de ésta para una diligencia de autopsia con el titular de aquel Ayuntamiento, se supo que ayer, viernes, apareció en un pajar del pueblo de Villanueva de la Peña el cadáver de un hombre que debía ser un mendigo.

A la hora en que escribimos estas líneas ignoramos más detalles; pero las diligencias de autopsia, que se está verificando en estos momentos, aclarará probablemente el suceso, cuyos detalles ampliaremos el próximo martes.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

El obrero carpintero Rodolfo Cuevas, operario en las obras de construcción de la central eléctrica de los señores González Cossío Hermanos, en la Hoz de Santa Lucía, se ocupaba ayer en quitar un andamio, teniendo la desgracia de caerse de una altura de cinco metros.

Recogido por sus compañeros, fué llevado a Santa Lucía, donde el médico señor Arines le practicó la primera cura. Por fortuna, las lesiones que sufrió este obrero no revisten gran importancia.

Ha sido un verdadero milagro que no pereciese el citado Adolfo en este serio percance. Lo celebramos mucho, al propio tiempo que deseamos la pronta y total curación del lesionado.

SOCIALISTAS Y SINDICALISTAS.—UNA CARTA QUE «TIENNE MIGA»

Los obreros alparteros asociados a la Confederación del Trabajo, recibieron días pasados una carta, firmada por el presidente de este ramo en la Federación Obrera Montañesa, señor Vergara, en la que ruega a dichos obreros que vuelvan a ingresar en la referida Federación, olvidando antiguas diferencias y echando «pellitos a la mar». De paso, según se nos asegura, arremete contra la Confederación Nacional del Trabajo, a los que dedica algunas «lindezas», tales como las de «educarles los pies». La carta ha sido comentadísima; pero a la hora presente no sabemos que haya sido contestada o dado cuenta de ella a la Confederación.

CABALLEROS

Una formidable colección de zapatos bonitos, a 17, 19, 20; 11 y 22 pesetas : LOS QUE OTRAS CASAS VENDEN A 30 PESETAS

SENORAS

Soy el primero que ha recibido 4(1) modelos muy bonitos para primavera

QUINTANA COMPANIA

(frente a la iglesia)

T. S. H. CASA MONTANERO

SAN FRANCISCO, 35-Teléfono 29-97

Receptores de enchufe directo a la corriente, con representación directa de

AT WATER - KENT CROSLEY CLARION TELEFUNKEN PERLA

Las mejores y más acreditadas AMPLIFICACIONES de gramófonos para CINES, SALONES DE BAILE, CAFES, TEATROS, HOTELS, CIRCULOS, etc., etc.

PEDID DEMOSTRACIONES Y PRECIOS Y OS CONVENCERIS QUE LA MAYOR VENTAJA LA TENEIS EN ESTA CASA

Gramófonos, Discos REGAL, Agujas Pick-ups, Lámparas de alumbrado. Linternas eléctricas, etc., etc.

MATERIAL SUELTO DE RADIOTELEFONIA

Vapores Correos Españoles de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA Y MEJICO

SALIDAS FIJAS DE SANTANDER EL DIA 22 DE MARZO

TODOS LOS MESES

Vapor «HABANA», el día 22 de marzo.
Vapor «CRISTOBAL COLON», el día 22 de abril.

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA, VERACRUZ. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y medidores para emigrantes.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA
Para HABANA..... Ptas. 535, más 25-50 de impuestos. Total, 560.
Para VERACRUZ... Ptas. 585, más 18-50 de impuestos. Total, 603.

LINEA MEDITERRANEO AL BRASIL PLATA
El día 5 de abril saldrá de Barcelona el vapor «URUGUAY», llevando pasajeros de todas clases y carga con destino a MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA PARA AMÉRICA
DESTINOS (incluidos impuestos): Pesetas 563,50.
Para más informes y condiciones, dirigirse a sus Agentes en SANTANDER

SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA

Paseo de Pereda, 36.—Telegramas y telefonemas: «GELPEREZ»



GLORITONE

SUPER-HETERODINO 5 válvulas

El mejor aparato de radio del mundo

Pida usted en su domicilio una audición sin compromiso ninguno

Representante: **MANUEL SAINZ BURGOS, 22** : Teléfono 34-68
SE PRECISAN AGENTES EN LA PROVINCIA

PESETAS: 845

Herniados Quebrados

Ahora que podeis debeis curaros: El reputado y conocido ortopédico de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, **SR. TORRENT**, ha creado, tras largos estudios, un nuevo aparato que ha de revolucionar el arte de curar hernias por procedimiento mecánico, siendo indiscutiblemente lo mejor que en el mundo existe y se conoce, **PORQUE CURA Y VENDE SIEMPRE** con rapidez pasmosa toda clase de hernias, por graves y voluminosas que sean, en ambos sexos y todas edades, transformando a los herniados en **SERES PERFECTOS Y ROBUSTOS, COMO ANTES DE ESTAR QUEBRADOS**. Este maravilloso aparato, **QUE NO LLEVA TRABAS NI TIRANTES ENGORROSOS** de ninguna clase, que ni pesa ni abulta, adaptándose al cuerpo como un guante, es el remedio único verdad de todos los herniados. En bien de vuestra salud, no debéis nunca hacer caso de muchos anuncios, que todo es palabrería y mera propaganda; y si queréis acabar para siempre con vuestras dolencias, tenéis poco o mucho mal, vayáis bien o mal cuidados, todos debéis visitar sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza, al reputado especialista **SR. TORRENT**, que gustosamente atenderá **GRATIS** a cuantos se le presenten en **SANTANDER**, y en el **HOTEL IGNACIA** (Colosía, 1), únicamente el **DOMINGO** próximo, día 20 del corriente, de nuevo a una solamente.—NOTAS: En **PALENCIA**, el día 19, en el **HOTEL CENTRAL**, y en **BILBAO**, el día 21, en el **HOTEL MARONÓ** (Correo, 23).

ESPECIALIDAD en fajas medicas y demás aparatos para corregir y evitar todas las dolencias propias de la mujer.
TALLERES Y DESPACHO EN BARCELONA: UNION, 13. «CASA TORRENT»

Tapicería ALFREDO DE LA TORRE GENERAL ESPARTERO, 4

Sillones alta fantasía y confort. —Cafecación y arreglos de tapicería en todos los órdenes. Esta Casa es la preferida por las personas de buen gusto.

TALLERES ELECTROMECANICOS MORA

ESPECIALIDAD EN MOTORES DIESEL Y TURBINAS HIDRAULICAS San Fernando, 42.—Santander.

Enfermos de la Sangre



¿Sufrir o curarse?... Elija Vd. hoy mismo

No importa cuanto tiempo hace que lleva sufriendo, la importancia de su dolencia, o el número y clase de las curaciones que se ha hecho. El **TRATAMIENTO ZENDEJAS N.º 1**, cura en poco tiempo los tumores o llagas, aunque lleven años resistiendo a todo tratamiento.

Millares de seres desahuciados y desesperados se han curado con este famoso remedio a base de jugos de plantas y raíces.

Es infalible contra todas las **ENFERMEDADES DE LA SANGRE**, que salen en forma de eczema, manchas rojas, erupciones escrofulosas, tumores, llagas, granos, forúnculos, salpullido, herpes, heridas supurantes, varices, etc.

De venta en farmacias y centros de específicos.

Agentes para España: J. Uriach y C.ª S. A., Bruch, 49 - Barcelona

Zendejas N.º 1: SANGRE	Zendejas N.º 2: VIAS URINARIAS	Zendejas N.º 3: ANEMIA	Zendejas N.º 4: REUMATISMO	Zendejas N.º 5: EXTREMIMIENTO
Maravilloso depurativo y regenerador.	(Anti-Blenorrágico)	Bronquitis Enfermedades del pecho	Exceso de ácido úrico. Gota.	Enfermedades de los riñones.

LA PRIMERA Y **LA ULTIMA**

PALABRA EN LA FABRICACION DE NEUMATICOS

SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP, S. A.
BARCELONA MADRID SEVILLA

BOSCH

LA MÁQUINA PARA COSER Y BORDAR SIN COMPETENCIA DE FABRICACIÓN NETAMENTE ESPAÑOLA

- Perfección, presentación y precio
- Enseña el bordado GRATIS
- Calderón, 1 SANTANDER
- Posada Herrera, 3 TORRELAVEC

FUENTE

Alfombras.—Diversidad en alfombras de aluminio, loza y cristal

INFORMACION DE SEGUROS Y FINANZAS

L'UNION-VIDA

FUNDADA EN 1829
MAS DE UN SIGLO DE ACTUACION

Dirección General para España: MADRID - Villanueva, 12

Agente General para Santander: D. Joaquín de Lafuente - San Francisco, 25

Pólizas liberales, con amplias concesiones y máximas garantías, comprendiendo las combinaciones más modernas y perfeccionadas de la previsión y del ahorro. Pólizas con participación de los asegurados en los beneficios, garantizada por reserva especial, creada con este fin en provecho exclusivo de los asegurados españoles. Con ellos se consigue, además de la previsión, un importante rendimiento del dinero invertido en el seguro. La Compañía publica una relación mensual de las pólizas participantes—cuyo número hasta el presente asciende a 2.476—, que enviará a todo el que la solicite, sea o no asegurado. El total de los beneficios **EN EFECTIVO** repartidos por la Compañía desde su instauración en España, en 1919, es el siguiente:

Hasta el 31 de diciembre de 1931 (ocho repartos).....	2.758.748,07 pesetas
Repartidos y repartiéndose hasta el 29 de febrero de 1932.....	85.265 „
Total EN EFECTIVO.....	2.844.008,07 „

DATOS SOBRE LOS ÚLTIMOS DIVIDENDOS REPARTIDOS POR LA COMPAÑIA

Ejemplo

SEGURO MIXTO POR 20 AÑOS, DE 50.000 PESETAS

Póliza número 250.071 (San Sebastián). Fecha inicial: 28 de junio 1926

Prima anual.....	Pesetas 2.635
Dividendo en efectivo (quinquenal) el 72 o/o de la prima.....	„ 1.897
o bien:	
Dividendo en aumento del capital asegurado.....	„ 2.656

(Cinco imposiciones anuales de pesetas 2.635, al interés compuesto del 4 1/2 o/o, hubieran producido en cinco años pesetas 1.889,30)

Ejemplo

SEGURO DE VIDA ENTERA, PRIMA VITALICIA, DE 50.000 PESETAS

Póliza número 246.427 (Manresa). Fecha inicial: 28 de abril 1926

Prima anual.....	Pesetas 1.640
Dividendo en efectivo (quinquenal) el 77 o/o de la prima.....	„ 1.262
o bien:	
Dividendo en aumento del capital asegurado.....	„ 2.272

(Cinco imposiciones anuales de pesetas 1.640, al interés compuesto del 4 1/2 o/o, hubieran producido en cinco años pesetas 1.175,88)

A partir del sexto año del seguro, lo repartos de dividendos son anuales. El hecho de optar por destinar los dividendos al aumento del capital de su póliza, no implica que el asegurado pierda su derecho a los ya devengados, en caso de fallecimiento o abandono del seguro. Si el asegurado desea cobrar en efectivo el importe de los beneficios destinados voluntariamente por él a aumento de capital, la Compañía garantiza que su importe no será nunca menor al que hubiese percibido en efectivo en el momento del reparto correspondiente.

A continuación se insertan los dividendos atribuidos (en o/o de la prima anual) a las pólizas españolas contratadas durante los cuatro últimos ejercicios y que no han completado aún su primer quinquenio de vigencia:

RESERVA DE BENEFICIOS AL 31 DE DICIEMBRE DE 1930 - PAGADEROS EN LA FORMA QUE SE ESTIPULA EN LA POLIZA (o/o de la prima anual)

Fecha de emisión	MIXTOS Y TERMINO FIJO	VIDA ENTERA
1930	12,53 o/o	12,42 o/o
1929	26,87 o/o	26,95 o/o
1928	41,53 o/o	40,32 o/o
1927	56,57 o/o	66,75 o/o
1926	Dividendo quinquenal, 72 o/o	Idem, 77 o/o

Enviaremos gustosos nuestro Prospecto general o cualquier clase de información que se nos pida

Ventajosas condiciones a Inspectores y Agentes que lo merezcan por su trabajo

Autorizado por la Inspección General de Seguros y Ahorro, respondiendo la Compañía de la exactitud de las cifras
Febrero, 1932

LA DIPUTACION PROVINCIAL

VEGA BALLESTEROS, PRESENTA LA RENUNCIA DE SU CARGO

Ayer celebró sesión la Comisión gestora, bajo la presidencia del señor Ruiz Rebollo, asistiendo los vocales señores Teira, Ringelke, Vayas, Alonso Pellón y Fernández Bueras, adoptando, entre otras, las siguientes resoluciones:

El señor gobernador comunica que el vocal de la Comisión gestora, don Bernardo Vega Ballesteros, ha presentado la renuncia de este cargo y del de concejal del Ayuntamiento de Castro-Urdiales.

Invitada esta Corporación provincial por el Ayuntamiento de la capital para que esté representada en la Comisión organizadora de la FERIA DE MUESTRAS que se proyecta celebrar en el próximo verano, se acuerda designar al diputado y vicepresidente, don Gabino Teira, para que lleve dicha representación.

Con destino al monumento nacional que se ha de erigir en la ciudad de Jaca a la memoria de Galán y García Hernández, se concede la cantidad de doscientas pesetas.

Se abonará al Ayuntamiento de Valdeprado del Río el importe de la certificación de obra ejecutada en el camino vecinal a las Puertas de los Ricobios.

De conformidad con lo que solicita el expreso Ayuntamiento, se procederá a realizar los trabajos de replanteo del camino vecinal del pueblo de Arcera.

Por el sistema de administración se llevarán a cabo varias obras de conservación en el camino vecinal de Riosanero (Villaseca) y en las carreteras provinciales de Prullio a Corbán y de Anero a Pedreña.

SALON VICTORIA
Hoy martes - FÉMINA
GRETA GARBO
EN
La mujer divina
(Muda)

NOTAS MILITARES

REORGANIZACIÓN DE LOS REGIMIENTOS DE INFANTERÍA DE AFRICA

Persistiendo el ministro de la Guerra, señor Azaña, en el criterio de reducir en lo posible los gastos, sin restar eficacia a los organismos militares, ha dispuesto que las tropas de Infantería de las fuerzas de Marruecos se organicen como sigue:

Los actuales regimientos de Infantería, números 40, 41, 42 y 43 se desdoblaron cada uno en dos batallones de Cazadores, que tomarán los números del 1 al 8, por orden correlativo de los regimientos que se disuerven. Cada cuatro batallones constituirán una agrupación al mando de un coronel, con una Plana mayor y una música.

Esta organización estará en vigor el primero del próximo abril.

El mando de estos grupos y batallones lo designará el ministro de la Guerra, por elección, y el destino de comandantes y oficiales y clases de tropa, será por orden de antigüedad entre los voluntarios de los Cuervos que se disuelven.

Como plantilla de los ocho batallones se señalan: dos coronales, ocho tenientes coroneles, dieciséis comandantes, sesenta y seis capitanes, ciento setenta y un subalternos, ocho sub-tenientes, treinta y dos subayudantes, sesenta y cuatro brigadas, cincuenta y seis sargentos primeros, doscientos treinta y cuatro sargentos, ochocientos dos capos y seis mil ciento setenta y seis soldados.

MARCHAS DE INSTRUCCIÓN Y EJERCICIO DE TIRO

La primera compañía del batallón que guarnece esta plaza, efectuará hoy una marcha de instrucción al campo de Rostrojo, donde, durante todo el día, practicará ejercicios de tiro.

TEATRO PEREDA
HOY, MARTES
A LAS 7 (GRAN MODA) Y 10,30
Estreno de la joya Universal,
Fuera de la ley
SENSACIONAL MELODRAMA
El jueves:
★ NAUFRAGOS DEL AMOR ★
por Jeannette Macdonald.

A, Escobio Andraca
Suspende la consulta hasta nuevo aviso.

LA PROPAGANDA POLITICA

EL MINISTRO DE AGRICULTURA CREE QUE NO DEBEN DISOLVERSE LAS ACTUALES CORTES

El acto socialista del Fronton - El domingo, mitin lerrouxista en el Gran Cinema - Regreso del ministro



El ministro de Agricultura, señor Domingo, en el escenario del Gran Cinema momentos antes de pronunciar su discurso. (F.º Alejandro).

EN EL GRAN CINEMA

El domingo a la hora anunciada, tuvo lugar en el Gran Cinema, totalmente lleno de público, la conferencia del ministro de Agricultura, don Marcelino Domingo.

En la parte exterior del edificio se habían instalado altavoces para que pudieran seguir el discurso multitudinarias personas que no lograron proveerse de la correspondiente entrada.

El acto trascendió dentro del orden más perfecto y sin producirse ni a la entrada ni al final, el menor incidente.

A la salida del orador estallaron varias ovaciones.

La presentación del ministro fue hecha por el diputado a Cortes por Santander y joven abogado don Manuel Ruiz de Villa, quien en elocuentes frases hizo un cumplido elogio de don Marcelino Domingo, a quien ofreció un saludo en nombre del Partido Radical Socialista de Santander.

Al adelantarse a hablar el ministro, fué saludado con una cariñosa ovación, que duró largo rato.

LA ENSEÑANZA Y LA REFORMA AGRARIA—DEBEN CONTINUAR LAS ACTUALES CORTES

El día 14 de abril—empieza diciendo el señor Domingo—se instaló la República en España. El hecho histórico no se produjo después de expansiones léxicas; se produjo después de un acto que evidenciaba la una sensibilidad de un pueblo, porque al hecho histórico sucedió un desbordamiento de alegría popular que dió la sensación de que el alma nacional acababa de liberarse.

Pero España no podía estar en fiesta eternamente, e inmediatamente sintió la responsabilidad de gobernarse, porque no había estado nunca gobernada. El deber no tiene cara de fiesta, sino la cara serena que hoy tiene España.

Censura a los españoles que esperan la venida del Mesías y a los que solamente miran como espectadores.

Hace un comentario del estado de miseria en que viven los pueblos, diciendo que mientras subsista este abandono, la democracia estará aposentada únicamente en las ciudades. Dice que hay que llevar a esos millares de pueblos ideas y obras, palabras y reformas, iniciativas que eleven a la altura de las responsabilidades del tiempo y decirles que el campo no es el campo mal trabajado que ellos cultivan y la casa no es la casa miserable en que ellos viven. La República ha venido a evitar esto. Si no quedará con la responsabilidad de no haber cumplido sus deberes.

A los que esperan—según el orador—la venida del Mesías, les dice que no se pueden cargar responsabilidades en un báculo, en una espada o en un genio político. Elogia el entusiasmo; pero el deber—añade—debe estar por encima del entusiasmo y de la exaltación. Manifiesta que en las horas en que el pueblo gobierna, ha de mirarse el pasado de quien se levanta

ante nosotros como inspirador de conducta.

Previene contra los simuladores. Dice que cuando la revolución del 73 se publicase en Madrid un periódico de extrema izquierda, pero que luego se advirtió que aquel periódico estaba escrito por un asalariado de los jesuitas. Añade que muchos de los que actualmente tratan de imponerse en política son los mismos que en tiempo de la Dictadura, cuando los verdaderos republicanos estaban perseguidos y encarcelados, iban a la cárcel a censurar lo que ellos consideraban un romanticismo que se perdía inútilmente ante una época positivista.

Censura a los extremistas de la actualidad.

Dice que lo que se quiere es el triunfo del pueblo, la opinión debe gobernar con tres miras primordiales: elevar el nivel de España; elevar el nivel de España, española, elevar el nivel de España. Añade que para ellos es imprescindible una intensa campaña de enseñanza, como la que la República la emprendió. Manifiesta que recorriendo España se ve el campionario, un pasado de fe, y las piedras históricas, pero no se aprecia el esfuerzo de las nuevas generaciones, como puede verse en otros países europeos. El defecto de esto es la falta de escuelas, que no deben ser lugares de suplicio, sino el lugar de donde salga el espíritu dispuesto para todas las responsabilidades que el hombre haya de contraer en la vida. Afortunadamente—continúa—, hoy va a comenzar a haber en el niño un hombre, un niño de estructura moderna. Hay que salir de la escuela, no sabiendo leer y escribir únicamente, sino capacitado para sentir los anhelos civilizadores de nuestro tiempo, y añade que dentro de quince años las generaciones educadas por la República serán mucho más aptas que las que nos legó el pasado régimen.

Dice que desaparecen las falsas aristocracias. Dentro de la Democracia no hay más aristocracia que la del espíritu. El espíritu no busca tradición de sangre para nacer. Se puede recoger en una choza o en un palacio, pero donde se encuentre debe abrirse los centros de enseñanza para que llegue a la cultura y al Gobierno.

Dice a continuación que el espíritu ha de elevar la riqueza de España, que debe de tener la economía independiente y fuerte que todavía no tiene.

La República debe elevar el valor de la riqueza nacional. ¿Cómo? No permitiendo que las tierras continúen siendo mal cultivadas. Añade que es preciso cambiar la teoría de la propiedad agraria.

La reforma agraria respeta los títulos de legítima propiedad. Se crearán estructuras nuevas, pues igual que ocurre con las tierras ocurre con la industria y el comercio y las relaciones entre los factores de producción. España—añade—importa lo que puede producir y exporta lo que puede manufacturer. Hay, pues, que cerrar las fronteras que perjudiquen la producción nacional.

Dice que España puede entrar en la economía que actualmente no existe en Europa—pero que hay que elevar su nivel y esto es obra de estructura interior y expresión exterior. La Monarquía mató al español creador y hay que crear al español dentro de España, dándole una estructura distinta a la que tiene. La Monarquía separó a Cataluña de España, despertando el separatismo, pero actualmente Cataluña ha vuelto a España, a la que considera como ideal suyo. España debe reconocer a Cataluña la expresión de su lengua y su literatura regional, para que nunca esté separada espiritualmente de ella.

Dice que en el Congreso de Viena, se decía que España iba a los Congresos siempre con chincitorrias y que Romanones aseguraba, cuando las negociaciones sobre Marruecos, que tenían una diplomacia mendicante.

Habla de una sesión de la Sociedad de Naciones, que presenció durante su destierro. Elogia las figuras internacionales que a ella asistían, aprovechando este momento para rendir, en nombre de la Democracia española, un recuerdo al nombre de Briand. Continúa diciendo que en aquella ocasión—estaba España junto a aquellos genios de la diplomacia representada por nuestro embajador en París, que no era más que el valet de chambre de las representaciones francesas.

Dice que en los Estados Unidos eco-

nómicos de Europa España puede ser la voz de la espiritualidad. Censura la política seguida en España, el no hacer nada, que era el procedimiento de Cánovas, la sutileza, el apartar problemas.

Recomienda calma a los que creen que todo se hace lentamente, a los ceñradosos de las Cortes actuales, porque dice que llevan espíritu revolucionario y que ellas han dado una Constitución justa y vertebrada. Añade que es la hora de las izquierdas y que éstas deben seguir gobernando.

Elogia al partido socialista, que contribuyó con su colaboración a los partidos republicanos a hacer la revolución. Dice que los que han convivido con los diputados socialistas desde los primeros momentos de advenimiento de la República, saben lo que aquellos han tenido que transigir y someterse.

Termina diciendo que España cumple con lo que la Monarquía no ha cumplido; en una palabra, imponiendo sus destinos históricos en el mundo. (En varios párrafos del discurso, el ministro es ovacionado calorosamente.)

EL BANQUETE

A la una y media de la tarde se celebró un banquete en el café Rhin, del Sardinero.

Fue ofrecido por el señor Ramos y habló en nombre del ministro el gobernador civil de Madrid, señor Palomio Aguado, el cual tuvo unos párrafos cariñosísimos para Santander.

Invitados por el partido radical socialista, acudieron al banquete el alcalde, el gobernador civil y el presidente de la Diputación.

DE PASEO

A las cuatro de la tarde salieron en automóvil hacia Santillana el ministro y sus compañeros de viaje, después de hacer una visita rápida a la península de la Magdalena.

Regresaron pasadas las ocho de la noche.

VISITAS AL MINISTRO

A las nueve de la noche del domingo llegó al hotel Royalty, donde se hospedaba el ministro, el Comité de la I FERIA regional de Muestras, para intervenirle su apoyo en algunos aspectos de la magnífica iniciativa.

Fueron recibidos por el secretario particular del señor Domingo, don Jesús del Río, y por el diputado montañés don Manuel Ruiz de Villa, los cuales ofrecieron el apoyo que se solicitaba para la celebración del Concurso de Ganados y la Semana Agrícola que se proyectan, aprovechando los terrenos de la Remonta.

También hicieron una visita al ministro los señores Palomios (don Tomás) y Gutiérrez (don Julián)—este por la Sociedad de Hoteleros y Fondistas—interesando la continuación en su funcionamiento de la oficina de la Delegación del Turismo.

El señor del Río ofreció en nombre del ministro acceder a sus deseos, a condición de que las atenciones económicas de dicha oficina sean atendidas por Santander.

El secretario del ministro les recomendó—una vez que se trataba de algo relacionado con sus deseos—que solicitasen del Patronato Nacional del Turismo, y con carácter urgente, la organización de cuatro viajes de turismo, de los que aquel organismo oficial tiene en proyecto para este verano, y para lo cual tiene concedidos del Estado ochocientos millones de pesetas. Dichos viajes tienen carácter económico, pues se harán con un cincuenta por ciento de rebaja en el precio de los billetes de ferrocarril y otro tanto por ciento elevado en los precios de las estancias en hoteles y fondes.

Los comisionados salieron satisfechos de sus gestiones, proponiéndose poner en práctica inmediatamente aquellas sugerencias, tan interesantes por tantos conceptos.

DE REGRESO A MADRID

El ministro de Agricultura y los señores Palomio Aguado, Ruiz del Río y Ruiz de Villa, salieron a las siete y media de la mañana de ayer en automóviles para Madrid.

EN EL FRONTON.—Otro mitin de carácter socialista.

También por la mañana, y con bastante público, se celebró en el Fronton el anunciado mitin de carácter socialista; en el que tomaron parte los diputados a Cortes Bruno Alonso, Amós Sabrás, y Margarita Nelken. El señor Ovejero, que pensaba tomar parte en el acto, no pudo venir a Santander por obligaciones inaplazables.

Durante el mitin mendudearon las interrupciones a los oradores por elementos extremistas y hubo alguna que otra bofetada; pero sin que la cosa asumiese caracteres de gravedad.

Los oradores fueron muy aplaudidos.

EL PROXIMO DOMINGO, MITIN RADICAL

El Comité central del Partido radical ha organizado para el próximo domingo, día 20, la celebración de cuarenta y nueve actos públicos.

En el correspondiente a Santander, que se celebrará en el Gran Cinema, hablarán los señores Guerra del Río, Cantos y Cabot, diputados por Las Palmas, Castellón y Valencia, respectivamente.

El Comité local del Partido encargará a los Comités de la provincia que hagan los pedidos de las invitaciones que precisen.

AUDIENCIA DE SANTANDER

SENTENCIA POR HURTO

Por conformidad de las partes ha dictado sentencia en la causa del delito de hurto, condenando a Alfredo Gay Gutiérrez a la pena de meses y un día de arresto mayor.

SALANARBON

Muy pronto
INAUGURACION DEL EQUIPO SONORO

INTERESANTES ESTRENOS
DESTINADOS AL GRAN CINEMA QUE POR CAUSA DE LA TEMPORADA TEATRAL SE EXHIBIRAN EN ESTE SALON

LA EQUITATIVA

(FUNDACION ROSILLO)
VIDA - INCENDIOS - ACCIDENTES
AGENTE GENERAL
MARCELINO BOTIN Y S. DE SAUTUOLA
MARCELINO S. DE SAUTUOLA, 10. THON.

Piel - Vías urinarias - Secreto

Dr. SOLIS CAGIGAL
Médico especialista, por oposición del Servicio oficial de enfermeras des venereo-siliticas.
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
PUNTIDA, 1, PRIMER O

ESPECTACULO

SALON LICEO

Hoy, martes, fémína. A las diez y media, grandioso estreno de hombre de la rana.

TEATRO PEREDA

A las siete (gran moda) y a las diez y media, estreno del melodrama de la ley.

GRAN CINEMA

Compañía Gómez Gimeno-Cor. Diadema. A las seis cuarenta y diez y media, grandioso estreno de hombre de la rana y El pago de los tontos.

SALON VICTORIA

A las siete (fémína): «La mujer divina», y una comedia.

POPULAR VICTORIA

De seis y media a once y media, mujer divina (Muda) y una comedia.

SALA NARBON

A las siete: «La frontera de la ley», y una comedia.

PABELLON NARBON

A las seis y media y a las ocho y cuarto: «Isabel de Solís».

NO ABANDONE SU VISTA
Adquiera hoy mismo unas gafas con cristales bifocales, para ver de lejos y cerca
exacta ejecución de las recetas de los señores oculistas
:**LYDY:**
OPTICO DIPLOMADO
BECEDO, 3
SANTANDER

Para SAN JOSE

LOS REGALOS MAS SUGESTIVOS Y DE MEJOR GUSTO EN

M A F O

SAN FRANCISCO

G. Iñigo OCULISTA
Velasco, núm. 7 - Teléfono 23-6